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ki Illetékes Hely megszólalt
A Műegyetemen néhány napja megint 

J,ingeinek a pajtások, ennélfogva egy 
Illetékes Hely nyilatkozik. Természeté­
ben azt nyilatkozza, hogy nincs baj, 
Icsak rend van. Nem is nyilatkozhat 
mást. mert akkor nem volna Illetékes 
Hely. Aki panaszkodik, aki hibát lát, 
aki rendet követel, az mind illetéktelen, 
tájékozatlan egyén és mivel az összes 
fosztóképzők birtokosa, természetesen 
hazafiatlan is. Illetékes Helynek csak az 
tekintendő, aki mindent letagad, min­
dent elken és mindent úgy lát jónak, 
sőt lehető legjobbnak, ahogy van. Nem 
mondhatni, hogy az Illetékes Hely a 
kurzus .tartozéka volt közéletünkben, de 
a mostani Illetékes Helyhez képest a 
régi csak primitiv kísérlet volt. bakter- 
lámpa a reflektorhoz viszonyítva. A régi 
Illetékes Hely nem részletezett, csak 
széles ecsetkezeléssel dolgozott, nagyon 
sietett elspongyázni a kellemetlenséget, 
de világért se provokált. A mai rendszer 
Illetékes Helye figurázik, gúnyolódik, a 
cinizmus olajával locsolja a tüzet és 
megafonba kiabál. Orgovánvtól egész a 
Műegyetemig.

Itt vannak például a mostani heccek. 
Illetékes Hely azt mondhatná, hogy 
„pártoljuk a honi ipart“, vagy hogy 

■ „egyetértésben az erő“, azaz „lionsze- 
rctet vírányitja a mottót“, vagyis „az 
orthogonális szubstitueiók paraméteres 
értékei". Szóval mondhatna akármilyen 
liercpfedényt, aminek nincs értelme, de 
nagyon szépen hangzik. Azt is megte­
hetné az Illetékes Hely, hogy nem 

I mondana esmmit. Hl volna utazva, vagy 
f ingakisérleteket végezne, vagy a Satur­

nus szarvait méregetné. De az Illetékes 
Hely méltán akarja képviselni a rend­
szert, ennélfogva nyilatkozik. Azt nyi­
latkozza, hogy a Műegyetemen min­
denki tanulhat, aki tanulni akar. Hogy 
kimacerálják a zsidókat a technikáról, 
amely éppen olyan országháza, mint a 
parlament? Az nem létez, korunk csi­
szolt nyelvén szólva. Még egyetlen 
zsidó technikust se ütöttek agyon mos­
tanában. Csak pajkoskodnak velük, 
csak ordítoznak rájuk, csak a tanóra 
alatt leöntözik őket, csak a ruhájukat 
szaggatják meg, csak ijesztgetik őket, 
— ele hát mit ijedeznek? Hiszen annyi­
szor biztosította már őket a legteljesebb 
rendről és a legtökéletesebb szigorról 
kultuszminiszter, államtitkár, rektor, 
professzor és pedellus. Abban igazan 
csak ők a hibásak, hogy minden csin­
talan gyerekeskedéstől megfutamodnak, 
ahelyett, hogy kivárnák, merik-e őket 

I véresre verni a dévai hirigeiők. Akik 
bizony más fából vaunak faragva, mert 
hányszor ijesztgettek már őket félével- 
vesztésscl és lecsapással és azért ők 
mégis fütyülnek törvényre, miniszterre, 
rektorra és pedellusra. Hja. ezekről tud­
nivaló, hogy nem zsidók!

Ezt nem Így mondják éppen az Ille­
tékes Helyek, de minden nyilatkoza­
tuknak ez a lényege. Hogy nem kell 
megijedni, mert csak ártatlan, kedves, 
finom kis gyerekeskcdésről van szó, 
amiknek semmi jelentőségük sincs. Hi­
szen a gyerekek mindig csintalanok és 
a középiskolákban is megesik az, hogy 
a tízperces szünetben összeverekednek 
az udvaron. Tegyük föl. liogv igy van 
s hogy a hivigclés :s;tk testedző íaisas- 
játék. noha kissé egyoldalii. De az ta­
gadhatatlan, hogy ez a társasjáték sok 
szomorúsággal és bosszúsággal jár s az 
egyetem falain kivid is állandóan izga­
lomban tartja a kedélyeket, noha ina 
igazán fölösleges házhoz szállítani az. 
izgalmakat. S azt se vonhatja kétségbe 
senki, hogy ezek a gyerekes hancúro­
zások olyan nagy lármát ütnek, amely

a Műegyetemről az ország határain 
túlra is kíhallatszik s ott félreértésekre 
adhat okot, mert azt hiszik, hogy Ma­
gyarországon zsidóüldözés van, pedig 
sok bizonyságunk van már róla, hogy 
ránk nézve ez a hiedelem nem hasznos. 
Egyszóval a pajtásokon kiviil ez a gye­
rekes mulatozás nem öröm senkinek. 
Nem öröm annak az ifjúságnak, amely 
tanulni jár az egyetemre s több alka­
lommal deklarálta már, hogy nem azo­
nosítja magát a verekedőkkel. S liogv 
ezt a komoly ifjúság komolyan érti. 
mutatja az, hogy a Műegyetemen kiviil 
mindenütt tiszteletben tartják a törvényt 
és sehol se veszélyeztetik a személyes 
szabadságot olyan társasjátékkal, amely 
a bűn tetőtörvénykönyvbe ütközik. Nem 
lehet öröm ez a skandahímcsinálás a 
kurzus politikájának sem, amelynek 
már rég nincs szüksége erre az alátá­
masztásra. Hiszen az egységespárti vá­
lasztások vezérkarában egynémely sár­
gafoltos zsidó fiuk apái együtt ülnek az 
antiszemitizmus nyílt és álarcos vezé­
reivel. Mért vannak tehát még mindig 
e e • »> • *:• •

napirenden ezek a veszedelmes gyeve- 
keskedések? És mért mindig a Műegye­
temen újulnak ki? Nem lehet megaka­
dályozni. mindjük tíz Illetékes Helyet. 
Akkor az Illetékes Helyen szégyeljék 
meg magának és adják át a helyüket 
derék középiskolai tanárainknak, akik 
tudnak rendet és fegyelmet tartani, 
holott valószínű, hogy az ő deákjaik 
közt is vannak hirigelő hajlamúak. 
Vagy ez tévedés? A deák csak akkor 
válik verekedővé, mikor az egyetemre 
beteszi a lábát? Mi annak a magyará­
zata, hogy az a jónevelésü és fegye­
lemhez szokott kis deák, aki az érett­
ségiig törvénytisztelő volt. a Műegye­
temen szinte kötelességszeriilcg felveszi 
az első feles i indexébe a törvény'csúfoló 
hirigelés-taut?

Valóban csúnya és veszedelmes gye- 
rekségről van itt szó. de nem az ifjú­
ság gyerekeskedéséről. Itt a nagyok, 
az ismeretlen nagyok játszanak az ifjú­
ság bőrére és az ifjúság bőrére olyan 
országpusztitást, amelynek bűnösségét 
még naivság se enyhíti.

1

Minden kerületben az összes pártok 
csak a városházán bonyolítják le 

az ajánlási eljárást
Ma, kedden megkezdődnek az ajánlási ivek

aláírásai
A keddi nappal megkezdődik Debre­

cenben az ajánlási ivek aláírása. A vá­
rosi ellenzék eredetileg úgy tervezte, 
hogy egyes kültelekben ajánlók, akik 
a járásbírósághoz közel fekvő körze­
tekben laknak, az itt kitett ajánlási ive­
ket Írják alá,-illetve ugv határozott, 
hogy itt teszik ki aláírás és hitelesítés 
végett az iveket. Erről az ellenzék hí­
veit értesítette is. Az utolsó percben 
azonban a közbejött körülmények foly­
tán a városi ellenzék elhatározta, hogy 
az összes kültelek! ajánlási iveket ki­
vétel nélkül csak a városházán teszi 
ki és Íratja alá, mivel a választóknak, 
~ akiknek legnagyobb része azt sem 
tudja, melyik kerületbe tartozik — na­
gyon megkönnyíti a dolgát, hogy egy 
helyre koncentrálja az aj'nlási iveket 

A polgármester tudvalevőén a mi­
niszteri rendelet értelmében ugv intéz­
kedett, hogy az összes törvényhatósági 
választók közül történ" választáshoz 
szükséges ajánlási ivek'.;: személyesen 
is hitelesíteni fogja, azonban annak 
eszközlésével dr. Vargha Elemér ool- 
gármesterhelyettes főjegyzőt és Zöld 
József tb. főjegyző tanácsnokot is 

megbízta. A hitelesítés október hó 
22-ik napjától kezdve délelőtt 8 órától 
2 óráig történik a polgármester hivata­
los helyiségében, valamint az általa 
megbízottak hivatalos helyiségeiben.

Az ajánlók névaláírásainak hitelesíté­
sével az alábbi tisztviselőket bízta 
meg

Sándor tb. tanácsno- 
I-ső választókerület; 

.ászló tb. tanácsnokot 
; választókerület); 

István tb. tanácsnokot 
11-ik választókerület;

8. dr. Szabó Gyula tb. aljegyzőt (mű­
szaki ügyosztály) a Vlll-ik választó­
kerület;

9. Szegcdv Lajos tb. aljegyzőt (Vá­
rosháza) a IX-ik választókerület;

10. vitéz dr. Kiss József tb. aljegyzőt 
(elsőfokú közigazgatási hatóság) a 
X-ik választókerület;

11. dr. Orosz István 
(elsőfokú közigazgatási 
választókerület;

12. dr. Keller József 
(elsőfokú közjSa7gatási 
választókerület;

13. dr. Gottenhuber

tb. aljegyzőt 
hatóság) a XI.

tb. aiicgyzöt 
hatóság a XII.

Henrik al­
jegyzőt (Városháza) a Xlll-ik vá'aszté- 
keriilet;

14. dr. Jeney Zoltán tb. aljegyzőt

(Városháza) a XlV-ik választókerület•
15. dr. Budaluizy Béla tb. aljegyzőt 

(Városháza) a XV. választókerület;
16. dr. Nagy Gyula tb. aljegyzőt (vá­

rosháza, adóhivatal) a XVI-ik választó­
kerület;

17. dr. Várad! Sándor tb. árvaszéki 
ülnököt (Árvaszék, Csapó u. 19.) a 
XVIIi-ik választókerület;

18. dr. Lengyel József tb. fogalma­
zót (elsőfokú közigazgatási hatóság) a 
XVlll-ik választókerület:

19. Kiss Ferenc nyilvántartót (Város­
háza) a XI X-ik választókerület és 
végül

20. Kiss Ernő h. irattárnokot (Város­
háza) a XX-ik választókerületben lakó 
választók ajánlói aláírásának hitelesíté­
sével.

Amennyiben a fent nevezettek eset­
leg akadályozva lennének, az ajánlói 
aláírások hitelesítésével még Poroszlay 
László aljegyzőt, dr. Való Antal al­
jegyzőt, vitéz Somogyi Rezső főszám- 
vevőhelyettest, Sarkadv József adóel­
lenőrt és Májerszky Béla tb. számve­
vőt is (Városháza) megbízta a polgár- 
mester azzal, hogy nevezettek szük­
ség esetén bármely választókerületben 
lakó ajánlók aláírásának hitelesítésére 
jogosultak.

A fentebb megnevezettek a hitelesí­
tést október hó 22. napjától kezdve na­
ponként hivatalos helyiségeikben kö­
telesek végezni.

Nevezettek az ajánló személyazonos­
ságát hitelt érdemlő módon megállapí­
tani kötelesek.

A városi ellenzék reméli és elvárja, 
liogv a párt hívei már az első napok­
ban tömegesen fogják felkeresni a hi­
vatalos helyiségeket, hogy aláírják az 
ajánlási iveket és senki sem fogja saj­
nálni azt a félórát, amibe az aláírás 
elintézése kerül. Ezzel is dokumentálnia 
kell a városi polgárságnak, hogy ama 
várospolitika mellett tikár megnyilat­
kozni majd a választáson, amely az ö 
érdekeit kívánja szolgán! elsősorban és 
minden körülmények között és Így az 
ellenzéknek az embereit akarja a tör­
vényhatósági bizottsága bejuttatni, akik 
z uj törvényhatósággal uj szellemet is 
akarnak bevinni a közgyűlési terembe 
és a város gazdálkodásába.

A Városi Ellenzék súlyos okok miatt az igazoló 
választmányhoz fordult a virilis választás eredmé­

nyének megsemmisítése érdekében

1. Dr. Balogh 
kot (Városháza)

2. dr. Csóka L 
(Városháza) II-il<

3. dr. Joó 
(Városháza)

4. dr. Orosz Árpád tb. aljegyzőt (el­
sőfokú közigazgatási hatóság) a IV. 
választókerület;

5. dr. Kupinszky Sándor aljegyzőt 
(Városháza) az V-ik választókerület;

. dr. Bodnár József tb. aljegyzőt (el­
sőfokú közigazgatási hatóság) a VI. 
választókerület;

7. dr. Pálffv Zoltán tb. aljegyzőt (el­
sőfokú közigazgatási hatóság) a Vll-ik 
választókerület;

Már a Független Polgári Párt óvása 
alkalmával megírtuk, hogy Vásáry pol­
gármesternek az. az intézkedése, amely 
szerint a szavazók részére pártok sze­
rint helyiségeket jelölt ki, a választás 
titkosságára befolyással vau és Így az 
szabálytalan. Mivel a polgármester in­
tézkedését nem vonta vissza és a sza­
vazóhelyiség főajtaját valóban le­
záratta, ugv hogy a szavazók csak a 
pártok számára kijelölt helyiségeket 
keresztül juthattak az urnákhoz, a Vá­
rosi Ellenzék a választás ellen most a 
törvényhatóság igazoló választmányá­
hoz a következő panaszt terjesztette 
elő;

Tekintetes Igazoló Választmány!
Debrecen város törvényhatóságánál 

folyó évi október hó 18-án tartott leg­
több adótfizető bizottsági tagok válasz­
tása ellen

felszólalással
élünk és kérjük az egész valásztás 
megsemmisítését.

Indokaink a következők:
A választás elnöke a törvény értel­

mében a polgármester, akit a válasz­
tásokon minden rendelkezési jog meg­
illet.

Csatolunk két köriratot, amelyből ki- 
tiitiőleg

a polgármester, mint polgármester 
aláírta az egységespártnak azt az 
értekezlefi meghívását, amelyen a 
virilis jelöltek megállapításáról volt 

szó.
Csatoljuk az itteni helyi lapok ama 

példányait, amelyekben foglaltatik az n 
híradás, amely szerint

a polgármester a virilis választá­
sok során a választási helyiségben 
a pártoknak külön nárthelviséget 

utalt ki.
holott a választások titkossága és tisz­
tasága az ilyen pártirodáknak a válasz­
tási helyiségben való kijelölését kizárja.

Csatoljuk eme polgármesteri intézke­
dés ellen bejelentett óvásunkat.
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Csatoljuk ama helyi lapok számait, 
amelyekben a polgármester ez óvá­
sunkra választ ad és intézkedését fen- 
tartja.

Csatoljuk 200 tanúnak névjegyzékét, 
akikkel együtt eskü alatt lehet iga­
zolni, hogy

a szavazó helyiség ajtaja csukva 
volt és oda csakis ezeken a párt­

irodákon át lehetett bemenni.
Így minden választó ki volt téve annak, 
hogy hivatalos szavazólapját, amelyen 
a jelöltek nevei fel voltak Írva

elvehették és mást adhattak he­
lyette.

De nem is volt módjában mindenkinek 
ezeket a kényszer utján kézbe kapott 
szavazólapokat kicserélni, mert

egyesek, mint Pl. Ullmann Sala­
mon a választókat karonfogták és 
úgy vitték az urnához, a választó

kezébe adott szavazólapokkal agy. 
hogy a választó kénytelen volt a 
rátukmált szavazólapot az urnába 

bedobni.
Mindez súlyosan sérti a titkosság 
elvét — a választás tisztaságát és 
szabadságát és igy kérnünk kell 
az egész választás megsemmisítő 

sét.
A választás lefolyásáról szóló hírlapi 

közlemények idecsatolt példányai is 
igazolják, hogy a szavazóitólviségbe 
csak a pártirodákon keresztül lehetett 
bemenni.

Meg kell még említenünk, hogy
a választásokat külön bérelt és e 
célra külön számozott autókon is 

szállította fel az cgységespárt, 
amelynek jelölési értekezleteinek * 
meghívóit Vásáry István, mint 

polgármester irta alá.

Megható ünnepség keretében 115 
árvának osztottak ki ruhát 

a Kövesdy-alapítványból
Hétfőn délelőtt megható ünnepség kereté­

ben osztották ki a városházán a Kövesdy- 
alapitványból 115 református árvának a téli 
ruházatot, mintegy 7500 pengő értékben. A 
közgyűlési terem egyik részében a leány, a 
másik részében a fiú árvák helyezkedtek el, a 
polgármestert dr. V a s s Károly tanácsnok 
képviselte s megjelent Uray Sándor refor­
mátus lelkész, az örökhagyó rokonságból 
bilkei Kövesdy Lajosné és bükéi Kö­
ve s d y Imre, a törvényhatósági bizottság 
képviseletében pedig Biczó Gyula és Bár­
dos Géza, valamint a gyámszülök.

Az ünnepséget a Jövel Szentlélek kezdetű 
dicsérettel kezdték meg, majd dr. Vass Ká­
roly ismertette az alapítvány történetét, el-

az áldott emlékű alapitványtevö lelke.
Ö nem ismert titeket, de szerette Debre­

cen jövendőjét és azt akarta, hogy Debrecen­
nek, az ö kedves szülővárosának emelkedett 
gondolkodású, jóérzésii, hazafias és vallásos 
polgárai nevelkedjenek az árvákból is.

Tanuljuk meg mindnyájan az ő életéből, 
hogy céljával no az ember. Ő nagy célokat 
tűzött maga elé s azokat nagy akaraterővel 
hajtotta végre. Ezt tanuljátok meg elsősorban. 
És pedig az akaraterőt kicsinyben kell kez­
deni. Teszem fel például ezeknek az uj ruhák­
nak a megbecsülésében. Este. mikor rendbe 
rakjátok uj ruhátokat, akkor is az akaraterőt 
gyakoroljátok s gondoljatok olyankor mindig 
erre a halhatatlan lélekre.

A Kövesdy alapítványból hétfőn 115 református árvát ruháztak fel a városházán. Dr. Vass 
Károly tanácsnok, bilkei Kövesdy Imre és bilkei Kövesdy Lajosné a felre" ^zási ünnepélyen.

(A Debreceni Független Újság felvétele.)

mondva, hogy bilkei Kövesdy János nemes- 
lelkű debreceni polgár volt, aki földet hagyott 
arra, hogy annak jövedelméből minden évben 
debreceni református írvákat ruházzanak fel. 
Harminchét éven keresztül ruházzák fel immár 
az árvákat, minden évben az alapitó születése 
napján, október 21-én.

Uray Sándor lelkész mondott ezután meg­
ható beszédet.

— Ez a hely és ez az alkalom az istentiszte­
let magasságába emel bennünket - mondotta 
többek között , a szeretetadományokban 
Isten szeretetének visszasugárzását láthatjuk. 
Mi most idehivjuk Istent imádságos szivvel s 
mindnyájan hisszük, hogy Isten leikével együtt 
megjelenik közöttünk egy halhatatlan lélek,

Kedves gyermekeim, legyetek büszkék 
arra, hogy Debrecen szülöttei vagytok. Deb­
recennek nagy történelme van. Lássátok a 
Nagytemplomot, milyen szép alkotás! Az ala­
pitványtevö tibelőletek, mint élő kövekből 
akart egy egyre növekvő Nagytemplomot 
építeni, mert az árvák száma is egyre nő.

A szép beszéd után Uray Sándor imát mon­
dott az alapitó lelkiüdvéért, rm jd az árvák el­
énekelték a Nemzeti Hiszekegyet.

Színi Etelka mondott ezután köszönetét 
az árvák nevében formás beszédben az adomá­
nyért, dr. Vass Károly tanácsnok szavai után 
pedig Kiss Kálmán közgyám olvasta fel az 
árvák névsorát s kiosztották a ruhákat az ár­
vák között.
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A nürnbergiek magyar látogatá­
sával kapcsolatban érdekes elő­

adások lesznek
Nagyszabású művészi és idegenfor­

galmi események lesznek Nürnberg vá­
ros budapesti ünnepi hetének alkalmá­
ból. Most altiák vissza a nürnbergiek 
azt a ritka sikerű ünnepi látogatást, 
amelyet -a magyar művészek tettek 
19J9 tavaszán az ősi bajor városban. 
Akkor a m. kir. Operáim több díszelő­
adást tartott, nagy sportünnepségek vol­

tak, képzőművészeink pedig kiállítást 
rendeztek, amelyen Nürnberg városa 
igen jelentős összegű miivásárlásokkal 
konkrét módon is igazolta a magyar 
festők és szobrászok iránt való becsü­
lését.

Sok régi és értékes kapcsolat fűzi Ma­
gyarországot Niirnberghcz, azóta, hogy 
Szent István Gizella bajor hercegnőt

A Debreeenl Független Ujeiget
példányonként vásárló 

25 szelvény és 
1 pengő

lelisellie ellenében egy hónapig haaxnélhatja
e Debreeenl Független Ujeüg
KÖLCSÖN KÖNYVTARAT

ország legnagyobb városaiban Nürn­
berg régi és uj művészetéről és egyéb 
értékeiről tart nagyszabású filmes elő­
adást. Dr. Friedriche,t Budapest és a 
legjelentősebb vidéki városok meghívták 
ezekre az előadásokra, amelyeket köz­
érdekből teljesen önzetlenül tart a vi­
lágszerte ismert nürnbergi szépségek 
kiválasztott objektumairól. Már október ' 
23-ikéii elindul Nürnbergből. hogy az 
Országos Idegenforgalmi Tanács és a 
Magyar Idegenforgalmi Szövetség ve­
zetőinek kalauzolásával végigjárja az il­
lető városokat. Az egyes városok meg­
hívására a bevezető előadást dr. Mik­
lós Elemér min. tanácsos, az Országos 
Idegenforgalmi Hivatal igazgatója, gróf 
Awonyi Antal és dr. Tuusz Béla igaz­
gató-főorvos az Idegenforgalmi Tanács 
végrehajtó bizottsági tagjai, valamint 
Tábori Kornél Író tartanak.

vette feleségül, Magyarországról ván­
dorolt ki a nagy Dürer Albert édesapja, 
aki a békésmegyei Ajtós községben szü­
letett. Ä remek házairól nevezetes vá­
rosban éli tizennégy éven át Kupeczky 
János, akinek hét nagyértekii festmé­
nyéi őrzi Nürnberg mind a mai napig.

A magvar kormány és a különböző 
hatóságok viszonzásul méltón akarják 
fogadni a nürnbergieket, csak a művé­
szek közül több, mint kétszázan érkez­
nek rövid idő múlva Budapestre.

Ezt a látogatást megelőzi három elő­
adás. amelyet a Magyar Idegenforgalmi 
Szövetség sajtófőnöke Tábori Kornél 
tart Nürnbergben Budapest és az egész 
ország történelmi és egyéb értékeiről is.
Kikutatta azokat a vonatkozásokat, 
amelyek Niirnberghez fiizik a magyar­
ságot és színes vetített képekkel és fil­
mekkel illusztrálva beszél róluk, azon­
kívül bemutatta művészeti és természeti 
kincseinket, valamint a legjelentősebb 
balneologiai érdekességeket. Dr. Luppe 
Hermann nürnbergi főpolgármester fo­
gadta a magyar előadót üdvözlő be­
széddel. Az előkelőségek számára ren­
dezett előadáson kívül a nagyközönség, 
valamin,t a főiskolai ifjúság és más diá­
kok számára is lesz három előadás.

Ezután Tábori Kornéllal együtt Ma­
gyarországra jön Nürnberg képviselője, 
dr. Mans Friedrich, a kiváló iró és az
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Dr. Lencz Géza a városi vírílis 
választások eredményéről

Debrecen viriliseinek megválasztása 
még mindig élénk érdeklődést kelt azok­
nál. akik a város és a polgárság érdekeire 
igazán gondot fordítanak s azzal törőd­
nek. Ezek sorában egyik legkiválóbb fér­
fin dr. Lencz Géza egyetemi tanár, aki a 
lefolyt virilis választások és azok hatásá­
ról a hozzá intézett kérdésekre a követke­
zőket mondta a Debreceni Független Új­
ság munkatársának:

-— Őszintén megvallom, reám a virilis 
választás rendkívül nagy csalódást hozott.
Mert hát mégis csak titkos választás volt 
az, akármilyen trükköket alkalmazott is 
egyik, vagy másik párt és mégis politiká­
val leginkább foglalkozó s általánosságban 
véve világnézeti kérdésekben leginkább 
jártas emberek között folyt az le.

— Hogy miért volt reám meglepő, azt 
is megmondom. Két lista állott egymással 
szemben: egyik egy merev pártpolitikai, a 
másik az egyéni értékeket mérlegelő, 
amellett demokratikus fejlődést célzó. Ha 
én a első listára azt mondtam: merev párt­
politikai, azzal a rajta szereplők egyéni ér­
tékét persze érinteni nem akartam, csak 
arra vonatkoztak a szavak, hogy mindent 
alárendeltek a pártpolitikának. Ezzel 
szemben igaz az, hogy a másik listának,, 
mely nem ilyenül szerepelt, bármily hálás 
köszönet illet is meg egyeseket, kik párt­
kötelékektől magasabb szempontoktól 
függetleníteni tudták magukat, egyetlen 
embert sem sikerült bevinni.

— Hogy pártlistát nem sikerült volna 
ennek a másik csoportnak összeállítani, az 
egyszerűen olyan inszinuáció, melyet cá-
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folni nem szükséges. Ennyire megszegé- 
nyiteni a debreceni virilisták gondolat- 
világát még sem szabad. Legyen akármily 
igazuk a pártlista híveinek, kell lenni kö­
zöttük más gondolkozást! embereknek. 
Különben szabadságról, lelkiismeretről, az 
örökkévaló Lélek adományairól, lelki te­
hetségekről, eszményekről szó sem lehet. 
Ezek a megkülönböződések teszik az em­
beri szellem világát kikutathatatlan gaz­
daggá s ahol ezek. nem találhatók meg, 
ott baj van.

A virilizmus nem is veheti rossz né­
ven igy, ha progresszív gondolkozása em­
berek támadják, időszerűtlennek tartják. 
Pártszolgálatokba állítása a virilizmusnak 
nem felel meg célzott feladatának, a veze­
tésben intelligenciájánál, vagy szaktudá­
sánál fogva megfelelő elemek biztosításá­
nak. Hiszen lekötötte igy magát, értékeit 
az ember egy párt szolgálatába.

— Nekem kedvenc ideám volt lekötött­
ség nélküli, hozzáértő embereket vinni be 
a virilizmus utján városunk parlament­
jébe, kik mindenkor szabad meggyőződé­
sük szerint mondják meg véleményüket. 
Ne ütközzék meg senki ez utóbbi kifeje­
zésen, a pártkötelékektől való mentessé­
get értettem az alatt. Mert hogy van e ré­
ven kényszer, rábeszélés, egyesek részéről 
duzzadó ambíciók, kívánságok elérése 
utáni vágy, azt senki tagadni nem fogja.

Készséggel elismerem azonban azt 
is, hogy a mostani virilis választások bal­
sikerén közreműködött a sajtó is, mely 
palam et publice hirdeti a vulgaris meg­
különböztetést: egyik részen a józan pol-
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*> gárok, az engedelmes, hajlékony elemek; 

másik részen az elégedetlenek, felforgatok, 
radikálisok. . . Minek szaporítsuk a köz- 
használatban levő címzéseket, melyek 
megbontották a magyar társadalmat s 
melyek így békés együttműködést lehe­
tetlenné tesznek.

Én nem hiszem, hogy a mostani vá­
lasztás a város békéjére, továbbfejlődé­
sére szolgált volna. A pártszempontok 
mégjobban kiéleződtek, csak még egyéb 
osztályozódások is ne következzenek el. 
Hiszen megtörténhetik, hogy az általá­
nos választások a virilizmussal szemben 
álló ellenzéket visznek be. Én ettől sze­
rettem volna városunkat fenti utón meg­
menteni.

Aztán meg, ki magam is világnézeti 
tanszék képviselője vagyok, nem egyszer 
aggódva láttam már akár felekezeti, akár 
a polgári életben divó megkülönböztetése­
ket, hazafias, hazafiatlan, engedelmes, fék­
telenkedő stb., ahelyett, hogy clismernők 
mindenik nézőpontnak a körülmények ál­
tal adott jogosultságát, mert hogy a jövő 
a demokratikus fejlődésé, azt vallom. 
Akárhogy titulálja is egy a háborús nyo­
morúságoktól megtévesztett kor, ezt az ér­
téket át kell menteni a jövendő korba, 
mert Magyarország igazi megújhodása ez­
zel van összekötve.

»*>«
Még ez évben megnyílik a Déri

muzeum legalább két része
A Déri-muzeum belső munkálatai dr. 

I7. csedi István muzcumigazgató ve­
zetésével serényen folynak, egyidejűleg 
pedig a gyűjteményeket is elrendezik.

Most a múzeum néprajzi anyagának 
az elrendezésén dolgozik dr. Kesédi 
István igazgató s ennek a résznek a 
munkálataiban résztvesz dr. Visky 
Károly, a Nemzeti Muzeum néprajzi 
osztályának az igazgatója is. aki szom­
baton érkezett Debrecenbe.

Visky Károly kijelentette, hogy a 
múzeum néprajzi gyűjteményében szá­
mos különleges debreceni emlék van, 
olyanok, amilyeneket sehol az ország­
ban másutt nem lehet találni. A mú­
zeum néprajzi osztályának elrende­
zésénél figyelemmel vannak arra, hogy 
főként a debreceni, hortobágyi és ti­
szántúli specialitások legyenek benne 
képviselve.

Az elrendezési munkálatok néhány 
liefet még igénybe vesznek, Visky 
Károly azonban csak kevés ideig ma­
rad Debrecenbe, bár a jövő hét végén 
ismét lejön. A rendezés folyamán most 
állítják fel a magyar házat, amelyben 
a speciálisan debreceni holmikat helye­
zik el.

A Déri-muzeiuuot még ebben az év­
ben meg akarják nyitni, karácsony 
előtt. Ha ez nem történhetnék meg a 
belső berendezés miatt, akkor a nép­
rajzi és a képzőművészeti osztályt kü­
lön fogják megnyitni.

Anyakönyvi hitek
A debreceni állami anyakönyvi hiva­

talnál c hó 21-én, hétfőn a következő 
bejelentések történtek:

ELJEGYZÉSEK:
Korsós Imre—Böhm Elvira.

SZÜLETÉSEK:
Vasas János lakatos, fin. Béla; Oláh 

András honvéd, fiú, István; Katona Jó­
zsef pénzbeszedő, kánv. Éva; Kapcsok 
János npsz. leány. Irén; Tóth Ferenc 
gazdálkodó, fiú, Ferenc; Kemény Ist­
ván szabósegéd, fin, László: Kerekes 
István lakatos, leány, Ilona; és 1 tör­
vénytelen újszülött.

HALÁLOZÁSOK:
Özv. Reider Mihályné r. kath. 63 éves 

Könyök u. fi; Bencsik István reí. 27 
éves Téglavető 217; Csik Ovula ref. 14 
éves Nvulasi harak; dr. Malmágyi Béla 
r. kath. 37 éves Batthyányi u. 10; Oláh 
Károly ág. ex. 79 éves Homok u. 79; 
Schalt/. Iingó ág. ex. 67 éves Nyíregy­
háza; Friedmann Adtaíné i/.r. 64 éves 
XJsekoir.ii u. Ifi; Veres Rozi reí. 4 éves 
Homok u. 130; Oláh László g. kath. 3 
éves Zemnlénagárd; Kiss Imre reí. 2 
é\es Nagyiéin; Lukács Alma g. kath. 9 
éves II.-sámson 3 19.

Ruzitska gyermekképei utolérhetet­
lenek. Műterem egész nap fűtve. Piac ucca
32. szám.
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Somlyay Károly
a lóth (lyuta cóg volt üzletvezetője

Szép ünnepség keretében leplezték le 
vasárnap Püspökladány 456 hősi ha­

lottjának emlékszobrát
l'iispökladtiny, október 21. Vasárnap 

déleiül: leplezték le Püspökladányban a 
nagyközség háborúban elesett 45fi hősi 
halottainak emlékére Horváth Oé/.a fő­
városi szobrászművész által alkotott 
bronz emlékszobrőt.

Az ünnepélyen megjelent dr. Retry 
Pál kuituszállamtitkár, a község or­
szággyűlési képviselője, dr. Mészáros 
Károly 1). államtitkár és dr. Vdglwlyi 
Dénes miniszteri osztálytanácsos kísé­
retében, továbbá Szabó Zoltán és Cson­
tos Imre képviselők, Rdsó István felső­
házi tag, ILi.idiixármegvc képviseletében 
/ ú koz/t y Sándor alispán, dr. Nábráczky 
Béla főjegyző. Csoki Sándor xun. árva- 
széki elnök. dr. Uzon.vi Barna főjegyző. 
tin pay fiábor íölevéltáros, dr. I.csscnyi 
István árxasziki ülnök, a honvédség ré­
széről pedig liodrcxhv László és Müller 
Ferenc ezredesek, valamint megjelent 
dr. Riícz Lajos kamarai igazgat-) 
nagyszámú debreceni és bajduvánne- 
gyei előkelőség.

A felekezetek templomaiban tartott 
ünnepélyes istentiszteletek után a köz­
ségháza előtt felállított emlékmű lelep­
lezése több ezer főnyi közönség előtt 
ment végbe, dr. Riwp Sándor fő-zolga- 
biró lendületes megnyitó beszédet mon­
dott, majd dr. Petry Pál államtitkár 
mondta cl ünnepi beszédét, amelyben 
magyarázatát adta annak, hogy Püs­
pökladány nagyközség hősi szobrát a 
többi községekéhez képest azért állítot­
tak fel némi késedelemmel, mert a kö-
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zcl félezer hősi halottjának emlékét 
olyan monumentális emlékművel kíván­
ták megörökíteni, amelyhez szükséget; 
pénzösszeg előteremtése csak Hosszabb 
munkával sikerült. Hangoztatta, hogy a 
hősi emlékmii nemcsak a hazáért hősi 
halált haltak iránti emlékezést, de egy­
ben vigasztalást is jelent és jelképe a 
kötelességteljcsitésuek. a hazaszeretet­
nek. az összetartó és kitartó munkának. 
Hangoztatta továbbá az államtitkár, 
hogy a l'ormay Cecilé gondolati,: kife­
jező hatalmas bronzszobor, a mely luil- 
dokló idősebb harcost támogató erőtől 
duzzadó dacos akarattal a jövőért küz­
deni Ita z magyar ifjút ábrázol „legyen 
állandó emlékeztető, hogy a tragikus 
magyar uralt után dacos akarattal, küz­
delmes munkával kell dolgoznunk a 
robb, jövendőért. Jelentse e szobor azt, 
hogy megcsonkittatatsimkha nem nyug­
szunk bele soha és mindent elkövetünk 
Nagymagyarország feltámasztásáért.

Az államtitkár beszéde után a ható­
ságok, felekezetűk és különböző társa­
dalmi egyesületek, végül az elhunytak 
hozzátartozói helyezték el koszorúikat 
a szobor talpazatára, amelyet csakha­
mar elborított a koszorúk tömege.

Az ünnepségről hódoló táviratot in­
tézlek a kormányzóhoz. A lélekemelő 
hazafias ünnepség a leventék diszclvo-

I irhásával fejeződött be. Délben a köz­
ségházán töl!; száz terítékes bankett 
volt.
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A debreceni ítélőtábla jóváhagyta
a Zsüinszky-Achím pörben hozott

törvényszéki ítéletet
25.000 |>(‘ii(|<> helyett 500 pen<|ő erkölcsi kár­

térítést állapított mejj a bíróság
A debreceni királyi törvényszék hét­

főn tárgyalta Székely Andor hírlapíró, 
-Vilim L. A.idrásné, leánya Achim Má­
ria M-cdvegy Elemérné és fia Achim 
András ellen vitéz Zsilinszky Endre ál­
tal indított sajtópert. A vád sajtó utján 
elkövetett rágalmazás volt. mert azt 
Írtak Zsilinszkyröl, hogy meggyilkolta 
Achim L. Andrást, holott ez 110111 felel 
meg a valóságnak, mert az esküdtszék 
jogerősen felmentette Zsilinszkyt.

Az 1928 január 29-én és február 
11 -én megjelent cikkek felelevenítették 
azokat az eseményeket. amelyek 
Achim L. András parasztvezér halála

körül lejátszódtak. Ezeknek a cikkek­
nek legnagyobb részét inkriminálták 
és ezért indult meg a bűnvádi eljárás. 
Az ügyészség nem vállalta a vád kép­
viseletét sem a törvényszéken sem a 
táblán.

A törvényszék a februárban tartott 
tárgyaláson felmentette agy özv. Achim 
Andrásáét, mint Achim Máriát és 
Achim Andrást, a cikkek tartalma 
miatt azonban Székely Andor hírlapírót 
300 pengő pénzbüntetésre Ítélte.

Az ítélőtábla előtt
Fclcbbezés föltűn került az ügy a

RADIO CSILLÁR

KÄTZ ANDOR GÉPÁRUHÁZÁBAN
P7AC UCCA 83. SZÁM

NAGY VÁLASZTÉKBAN, LEGOLCSÓBB ÁRBAN
KAPHATÓ

LEGKEDVEZŐBB FIZETÉS! FELTÉTELEK

GRAMOFON VARRÓGÉP
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DARJEELING
a Himalmya-hegység déli lejtőjén, egy­
részt a magashegység levegőjét, más­
részt az első napsugarat kapja; e kéfa 
tényező hozza létre azt a maga nemé­
ben páratlan növényt, amelynek zsenge 
levélhajtásai gold typs (aranyévéi) né­
ven ismeretesek. Ezt a csodálatos izt 
rejti magában a
QUEEN’S BLEND . . . . ! , font P 4.80.

Meinl Gyula r. t.
teabehozatala
DEBRECEN, Ferenc József ut 69
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tábla elé. A Pvrjéssv Mihály táblai ta­
nácselnök vezetése alatt Viskv Sándor 
dr. és Szobányi Andor dr. kúriai ln- 
rákból álló tanács tárgyalta a _ sajtó­
pert, melyben Székely Andor védelmét 
Halász László dr., az Aliim családot 
Payer Dezső dr. védte, Zsilinszky 
Endre főmagánvádlót pedig Jankói 
ügyvédjelölt képviselte.

Perjéssv Mihály táblai tanácselnök 
felolvasta! a törvényszék Ítéletét. Az. 
Ítélet indokolását Viskv Sándor bíró ol­
vasta tel.

Ezután dr. Visky előadó bíró ismer­
tette a derecske! választások ügyét.

— Ez alatt történt, hogy iij. Achim 
L. András a választásba belefolyt olyan 
módon, hogy egy röpcédulát terjeszte­
tett ott, mely röpcédula figyelmeztette 
a derecske! népet arra. hogy miután a 
földművesek, kisgazdák első vezére 
Achim L. András volt, Zsilinszky End­
rét, az. ő atyjának orgyilkossal ne vá­
lasszák meg.

— Emiatt Zsilinszky Endre sajtópert 
indított és Achim L. András ellen eljá­
rás indult. Ez leftc aktuálissá az itt 
szóban forgó cikkeket. Ez az előzmé­
nye és háttere a cikkek megírásának.

Zsilinszky 25.000 pengő erkölcsi 
kár megítélését kérte.

A főmagánvádló képviselője ellenzi 
a védőügyvédek által előterjesztett bi­
zonyítást, mert Zsilinszky Endre nem 
orgyilkos, nem gyilkos, jogerős Ítélet­
tel fel lett mentve. Ha a tények meg­
felelnek is a valóságnak, hogy rész­
véttáviratok jelentek meg és újságcik­
kek jelentek meg erről az ügyről, ezek­
nek újból való megírása rágalmazást 
kepez.

A bíróság ezután határozathozatalra 
visszavonul. Negyedórái tanácskozás 
után Perjéssv tanácselnök kihirdette a 
határozatot, mely szerint a bizonyítás 
kiegészítése iránti indítványt elutasítja.

Á végzés ellen dr. Payer Dezső sem­
miség! panaszt jelent be.

Perjéssv elnök ezután felsólitotta a 
feleket a vád és védőbeszédek elmon­
dására.

Zsilinszky Endre képviselője rövid 
beszédet tartott, melyben fenntartotta 
a iclcbbczést és azt megindokolta. Zsi­
linszky Endre közéleti szereplése is­
mert. Oly módon akarták kipellengé­
rezni. hogy közélett! működése lehetet­
len legyen, tehát méltányos a nem va­
gyoni, erkölcsi kár megállapítása,

A két védöbcszéd
H a 1 á s z. László, Székely Andor vé­

dője többek között a következőket ad­
ta elő védőbeszédében:

— A Kúria joggyakorlata szerint 
valamely kijelentés értelmezésénél nem 
kizárólag használt s vád tárgyává tett 
szavak betüszeriuti értelme a döntő, 
hanem az is figyelembe veendő, hog\- a 
a kijelentés mily tartalmú nyilatkozat 
keretében és azzal mily összefüggés­
ben s mily célzatossággal* tétetett. S 
hogy e jogi elx figyelembe vételéx el 
legyen a vád eldönthető, vissza kell 
térni a cikkek keletkezésének okaira.

—Annak idején Achim L. András el­
halálozásának körülményei nagy hul­
lámokat vertek fel. Ez nem is voll 
csoda. Ténykedései cgv később hatal­
massá \ ált társudaln i megmozdulás el­
ső í czgései voltak s bár akkor szentben 
állottak egymással ravatalánál társak

I
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elállni osztályok, irányelvei azóta. hogy 
na ország bel-, de különösen gazda­
sági politikájának alapelveivé váltak.

— \ kisgazdatársadalom apuciban 
melynek mai inegszervezettségének 
alapjait Acliini 1.. András rakta le, 
megfeledkezhetett érdemeiről, de nem 
feledkezett meg róla' a feleség és gyer­
mek, mert a természet csodálatos ren­
deltetésénél a gyermek nem ismeri a 
humanizmust és megbocsátást azzal 
szemben, akinek szülője halálát tulaj­
donítja.

— Megszületik az első cikk. mely 
eltekintve a szerzőnek a cikk eleién le­
vő terjedelmes korrajzától — ami nem 
is inkrimináltatott — csak ottah válik 
élesebbé, midőn vádlott társainak nyi­
latkozatait foglalja magábati. S ha túl 
is ment a határon, ez nem volt szen­
zációhajhászás. mint az elsöbirói itelet 
megállapítja s a cikk megírásának 
előbb jelzett körülményeit a bíróság­
nak nem súlyosbító, hanem enyhítő 
körülményként keleti volna mérlegel­
nie.

Majd rátér arra. liogy az inkriminált 
kifejezések nagy része nem is képez 
rágalmazást s c tekintetben egyedül a 
„gyilkos“, „orgyilkos“ kifejezések jö­
hetnek tekintetbe. Minthogy azonban 
az esküdtszék! Ítélet dacára sem vitás, 
hogy Zsilinszkyck ölték meg Achim 
I-. Andrást, aminthogy az sem vitás, 
hogy Zsilinszkvéket felmentették, amit 
különben a vádbeli cikkek is hangsú­
lyoznak, egymagában az a körülmény, 
hogy vádlott egy nem vitás cselek­
mény — a megölés ténye - helyett 
szinezőbb — gyilkosság — kifejezést 
használt, még nem képez a joggyakor­
lat értelmében rágalmazást, mert ezen 
kifejezések jogi egységet alkotnak az 
egész cikkel, mely beismeri, hogy fő­
anyagát annak idején az ellőne emelt 
vád alól felmentették.

Ezután Pityer IXv.sö tartotta meg vé­
dőbeszédét.

— Ezelőtt 2U 25 évvel mondotta 
Békéscsabán, a gazdatársadalom 

gócpontján Achim vezetésével ni esz­
mék vetődtek felszínre, libben az idő­
ben volt ('.satuin egy klikk, amelynek 
vezetnie épen a főmugánviiáló édesapja 
volt. Nem jó szemmel nézte Aeliim mű­
ködését, lassanként barátokból ellensé­
gekké váltak. Amikor Achim tevékeny­
sége a politika porondjára is kiterjedt, 
az ellenségeskedés nyílt harcban tört ki. 
Az eszközökben nem voltak válogató­
sak. Zsilinszkyék Aehimot az újságok­
ban pellengérre állították. A harcnak 
volt egy szomorú része, az az esemény, 
amelynek eredménye Achim /.. András 
meggyilkolása volt. Zsilinszky Endre és 
Gábor elmentek Achim Andráshoz, 
hogy elégtételt kérjenek tőle. Achim, 
akit saját házának szentsége védett 
odahaza, kiutasította a támadókat. Kö­
zelharc fejlődött ki. amelynek eredmé­
nye az. hogy Achim véresen terült cl és 
másnál) belehalt sérüléseibe. Achim nem 
természetes halállal múlt ki. hanem 
megölték. Az már sajnálatos körül­
mény, hogy a büntető el:áras olyan 
verdiktet hozott, amely nemcsak a jo­
gásztársadalomban. de ,az egész közvé­
leményben ellenszenvet váltott ki.

Elismerem, hogy bírói ítélettel ál 
Imik szemben, mely tisztele 
még akkor is, ha a jogi 
tartja valaki alkalmasnak. E 
tűnik azt. hogy Zsilinszky nem bűnös 
abban, hogy megölte Aehimot. De ez 
nem jelenti azt. hogy nem n ölte meg 
Aehimot. Ha az Ítélet vétót parancsol 
mindenkinek az országban, hogy ez el­
len hangot felemelni nem szabad a má­
sod. harmad és negyedrendű vádlottak­
nál ez a vétó nem állhat meg. Ott van 
Achim András özvegye, árván maradt 
gyermekei, akiknek a lelkiiletében fel

kell emelkedni a tiltakozó szónak. Az ő 
lelkűkbe a vétó nem nyalhat bele. ők 
nem mondhatják, hogy nem' ölte meg 
Zsilinszky Achim Andrást.

Az Ítélet
A bíróság ezután Ítélethozatalra vo­

nult vissza. Délben egv órakor hirdette 
ki Perjóssy tanácselnök a bíróság íté­
letét, méh' szerint özv. Achin’ András­
áé, Meávegy l'.lcmérné Aeliim Mária és 
Aeliim Andi ás felmentését jóváhagyta, 
mert öli csak azt mondották el. ami fáj­
dalom és keserűség a szivüket nyomta, 
de annak megírását nem szorgalmaz­
tak.

Székely Andor .300 pengős pénzbün­
tetését a tábla jóváhagyta s a felfüg­
gesztésre sem talált jogalapot, mert 
egyrészt a valódiság bizonyítását el­
késve kérte, másrészt pedig a cikk meg­
írása abban az időben, amikor Zsiliii-

szkv és Achim közt sajtóper folyt, al­
kalmas volt a kedélyek felizgatására és 
szenzációhajhászás volt.

A tábla azonban a kért 25.000 pengő 
nem anyagi kár tekintetében szénáién ti 
törvényszék ‘ elutasító határozatával 
Úgy iélekezett, hogy Székely Andor hír­
lapírót 500 pengő erkölcsi kártérítés 
megfizetésére kötelezte, mert Zsilinszky 
közéleti szereplésére a bíróikig már an­
nak idején elbírált és a közvélemény 
előtt is feledésbe merült ügy felelevení­
tése káros hatással van.

Székely Andor és védője felebbeztek, 
inig Achimék az Ítéletben megnyugod­
tak. Zsilinszky képviselője semmiség! 
panaszt jelentett be az Achim család 
tagjainak felmentése és az erkölcsi kár­
térítés összegének túlságosan alacsony 
volta miatt. . .

Az ügy ekként a Kúriát is fogja fog­
lalkoztatni.
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A méhtelek! református templom felszen­
telésén vett részt vasárnap Baltazár 
püspök, akit hívei megragadó szere­

tettel ünnepeltek
, A kis szatmármegyei község magyarsága fe- 

dö,."cn! lekezeli különbség nélkül hozzájárult atlo- 
I kei! fogad- mányaival ahhoz, hogy a reformátusok fel- 

1 * építhessék Isten hajlékát „
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Shallqr folt .... . P 3.50
Atlas folt .... . P 2.50
Patent hideg ragasztó, nagy . . . P 3.—
Bosch gyertya............................. . P 3.50
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Champion gvertya . P 3.50

PNEUMATIKOK: 
"Michelin Mixte 715/115 . .

Michelin Mixte 730X130 
Michelin Mixte 895 135
Michelin Cable 740X140 
Michelin Cable 710 90 
U. S. Royal Cord 30X5 
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Vasárnap ismét vidékre utazott Bal­
tazár Dezső püspök, a szatmármegyei 
Méhtelek község református egyházá­
nak templomszentelésére. Mindössze 
300 lelket számlál a méhtelek! refor­
mátus egyházközség s mégis rászolgált 
arra, hogy templomavatási ünnepe az 
egész szatmári egyházmegyének iijió-i 
nepe legyen, sőt, hogy Baltazár püs­
pök megjelenésével képviselve legyen 
ott a tiszántúli református egyházke­
rület s az egyetemes magyar reformá­
tus egyház.

Méhtelek község lakossága ugyan 
is olvan fényes példát szolgálta­
tott a felekezeti béke. a felekezet- 
köz.i együttműködés, a magyar 
nemzeti összetartás szempontjá­
ból, hogy megérdemelné: orszá­
gos hirii eseménnyé tételét a kis 

falu teinplomszenteléscnek.
Méhtelek községben négy felekezet 

él békés egyetértőben s ezek közös 
együttműködésére, egymás iránti való 
megértésére legjellemzőbb az, hogy

a görög katholikus egyház Ragjai 
valamennyien önkéntes adót vetet­
tek ki magukra, hogy a református

templom restaurálását, tornyának 
felépítését lehetővé tegyék.

Volt olyan görög katholikus magyar, 
akinek adója 10 métermázsa búzáig 
emelkedett, de nem egy 4—5 méter- 
mázsás megajánlás is előfordul a ki­
sebb hozzájárulás sorában. Országos 
gyűjtést is indítottak a méhteleid temp­
lom felépítésére s azok sorában, akik 
országosan gyűjtöttek, egy római s há­
rom görög katholikus hivő is volt. A 
felekezetek közös munkájával aztán si­
került a még a reformáció előtti idők­
ből származó kis templomot kibővíteni, 
kivid és belül megújítani s tornyot is 
építeni hozzá.

Éhez képest
közös ünnepe volt a méhtelek! 
teniploniszeiitelés az egész vidék 
lakosságának felekezeti különbség 

nélkül.
A környékbeli lelkészek 'nemcsak a 
maguk híveit látták viszont a felszen­
telt templomban, hanem községeik niás- 
vallásu lakosait is. Páratlan szépségű 
ünnepe lett igy a kis falu templom­
avatása a magyar egyetértésnek, fele­
kezeti békének, szeretetnek.

A tlzennégyes számú Bajkál- 
alagutnál utolsó szálig elhullott 
tizenötezer magyar az alagút 

védelmében.
(Markovits Rádión uj szenzációs regénye: „Az Arany von at”.)

Ez az Aranyvonat óriási esemény-komplexumának egy kicsiny részecs­
kéje. Markovits Rádión, aki a Szibériai garnizonban azt irta meg, mi lett a 
polgárból a szibériai fogság fagyasztó vermében, most tovább megy és az el­
zsibbadt, felőrölt energiájú hadifoglyokat a forradalmak kísértéseiben, hányat­
tatásában ; száz és százezer embernek a történelemben példátlan agóniáját egy 
már világszerte fémjelzett irásmüvészet tükrében tárja elénk. A szovjet 
arany-szállítmányáról szól ez a regény, melyet a bolsevista kormány kénytelen 
volt az idegen hadifoglyok felügyeletére bízni, hogy az Oroszországban alakult 
gárdák el ne lopják. És a magyar fiuk, a szabadulás, a hazautazás reményében 
vállalják és elvégzik ezt a feladatot. Vezetőjük a budapesti kispolgár, ki ezek­
ben a lázas időkben a kaotikus viszonyok közt, maga sem tudja, hogyan: fel­
fedezi magában a történelmi hivatottságu államférfit ... A könyv igen csinos 

vászonkötésben, tetszetős címlappal most jelent meg, ára 4.80 pengő.
Kapható:

HEGEDŰS és SÁNDOR RT könyvkereskedésében 
Farén József ut 34.
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Baltazár püspök, aki vasárnap érke­
zett iiiey; a temploinszentelésérc. Futó 
András püspöki titkár kíséretével, most 
már két év alatt másodszor látta vi­
szont ezt a kis egyházközséget, amely 
hódoló szeretettel ünnepelte püspökét. 
Az istentiszteleten, amelyen, mint mon­
dottuk, részt vett az egész község la­
kossága felekezeti különbség nélkül, a 
püspök megragadó erejű prédikációt 
mondott, majd keresztelt. Istentisztelet 
után

a küldöttségek sorában fogadta a 
szatmármegyei református lelké­
szeket. aki knevében Siposs József 
esperes megható ünnepi nyilatko­

zatot adott át a püspöknek.
A szatmármegyei lelkésznek küldöttsé­
gét Siposs Józsefné vezette a püspök 
elé s elmondta, hogy a papnők nemcsak 
kiveszik részüket férjeik munkájából, 
hanem meg is követelik a munka meg­
osztását. Jánossy Sándor lelkész ve­
zette a méhteleki református egyház, 
majd a község küldöttségét és a görög 
katholikus egyház és a zsidó hitközség 
küldöttsége üdvözölte a püspököt.

Délben közebéd volt s ezen a püs­
pök a kormányzóra, Qaál Endre szat­
mármegyei fögondnok pedig a piispök-
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relelősségbre ürítette poharát. Számos megragadó 
köszöntőben emelték ki a megjelentek 
a méhteleki templomavatás jelentősé­
gét, állították például mindenki elé azt 
a_ szeretetet, amely a kis falu 
ságát egybefiizi.

magyar-

Politikai körökben a legnagyobb ko­
molysággal beszélnek a Bethlen-kormány 

közeli lemondásáról
A keletijóvátételi konferencia kedvezőtlen döntése esetén Bethlen 
benyújtja lemondását — Ki lesz Bethlen utóda: Gömbös Gyula, 
Hadik János gróf, Vass József, Klebelsberg gróf vagy maga Bethlen 
István? — Ha Bethlen kerül majd kormányra a régi rendszer 

alapján működik e tovább, vagy nagy* engedményeket tesz 
a demokráciának ?

Budapest, október 21. Azok a hírek,
amelyek a kormányválság politikai vonatkozá­
saival kapcsolatban már néhány nap előtt fel­
merültek, mára már teljesen aktualitást nyer­
tek. Politikusok, akik a parlament holnapi ülé­
sére Budapestre érkeztek, csaknem egyönte­
tűen vallják, hogy

a politikai kormányválság ideje elérkezett 
és különösen aktuálissá tpszi a problémát 
a párisi keleti jóvátétel! konferencia lefo­
lyása és a ma még a közvélemény elfőtt 

teljesen ismeretlen döntése.

Erről a keleti jóvátételi konferenciáról a leg­
fantasztikusabb hírek kaptak szárnyra, ame­
lyekkel ezidőszerint nem óhajtunk foglalkozni, 
annál kevésbbé sem, mert hiszen a kormány 
részéről kijelentették a legerélyesebben, hogy 
sem jóvátétel, sem más címen, sem 1944 előtt, 
sem után a magyar kormány újabb megterhe­
lésekre nem vállalkozik. Mindezek a kérdések 
feltétlenül szükségessé teszik egy olyan kor­
mányzatnak a közbejöttét, amely ezekben a 
nagyjelentőségű kérdésekben a nemzet egye­
temét maga mögött felsorakoztatja, eleven 
tiltakozásként. Ez a magyarázata annak, hogy

politikai körökben most már nyíltan be­
szélnek arról, hogy amint, a kfeleti jóvá- 
tétjeli konferencia lefolyása, illetve ered­
ménye nyilvánosságra kerül, a jelenlegi 
Bethlen-kormány benyújtja lemondását.

Ebben a kérdésben most különböző feltevések 
keringenek a politikai közvéleményben.

Egyesek úgy tudják, hogy a Be;thlen- 
kormány lemondása csak formális lesz, 

éppúgy, mint a frankpör idején

és Bethlen újból megbízást kap a kormányala­
kításra és minthogy erre vállalkozik, az uj 
kormány megalakítása semmiféle politikai 
rendszerváltozást nem von maga után. Ezzel 
szemben, mint komoly és a helyzetet jól is­
merő helyről azt az információt kaptuk, hogy

előreláthatóan tényleg Bethlen István 
gróf fog kapni megbízást a kormányzótól 
kormány alakításig és Bethlen e*t a meg­
bízást vállalni is fogja, de ugyanakkor 
komoly és határozóit lépéseket tesz, hogy 
messzemenő politikai engedmények árán a 
nemzet telje, egyetemét mag* melllé 

állítsa,

kizárólag azokban a nagyjelentőségű kérdések- 
ben, amelyekért folytatott harc a nemzet 
egyetemes állásfoglalását egyenesen megköve­
teli. Ennek megfelelően komoly politikai kö­

rökben úgy tudják, hogy
Bethlen esetleges lemondása előtt komoly 

garanciákat nyújt az eg>i 
kenés! jog, sajtóprobléma, 
más demokratikus követelések élfetfcelep- 
taté., terén, ugyanakkor a titkos vél*.«-

tás kérdésében is legutóbbi kijelentései­
nek megfelelő messzemenő engedménye­

ket fog tenni.
Sokan úgy tudják, hogy 

az elkövetkező Bethlen-kormány kon­
centrációs kabinet lesz, ezzel szemben jól 
informált helyről úgy értesülünk, hogy 
erről szó sincs, már csak azért sem, mert 
az ellenzéki pártok ezidőszerint nem vál­
lalkoznának arra, hogy a kormányzati
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Bethlen oldalán rész 
gyenek.

Ugyanezzel a kormányválsággal kapcsolatban 
csaknem fantasztikus hírek is keringenek rész­
ben Gömbös miniszterelnökségéről, mások 
Hadik miniszterelnökségét tolják előtérbe, vi­
szont vannak, akik a jövő emberét Vass Jó­
zsefben látják, ugyanakkor felmerült azonban 
Klebelsberg kultuszminiszter neve is. Komoly 
politikai körök felfogása szerint azonban ezek 
a csaknem fantasztikus kombinációk minden 
reális alapot nélkülöznek már csak azért is, 
mert főleg Hadik Jánosnak a jelenlegi aktiv 
politikában nincs meg az az összeköttetése, 
amely szükséges lenne arra, hogy egy olyan 
erős kormányzatot alakítson, amely kivezetné 
az országot a jelenlegi gazdasági válságból. 
Egyébként is, mint komoly körökben hang­
súlyozzák,

Bethlen miniszterelnöknek kell megtalálón 
azt a formulát, amely a gazdasági válság­
ból kivezesse az országot, mert az ő kor­
mányzati politikája okozta azt, hogy a 
politiikai és gazdasági válság bekövetke­

zett.

Mindezeknek a kérdéseknek eldöntése hiir sze­
rint legközelebb már az aktualitás stádiumába 
lép és a parlament legközelebbi munkája már 
ezeknek a lehetőségeknek jegyében fog meg­
indulni.
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Felakasztotta magát az Arany János 
uccán egy cselédleány, aki nagyon félt 

a csendőröktől
töl való félelmében felakasztotta

sütési és gyüle- 
esküdtszek cs

Hétfőn délelőtt az Arany János ucca 
18. szánni házban halva találták Mckli 
Inna 24 éves csclédleányt, aki Fried 
Hermann textilkereskedőnél volt alkal­
mazásban. A leány a fáskamrában 
akasztotta fel magát, fejkendőiéből csi­
nált hurokra.

Az öngyilkosság ügyében megindult 
vizsgálat során kiderült, hogy a leány 
ellen nyomozást indított a debreceni 
csendőrség és hétfőn délelőtt indultak 
el, hogy kihallgatásra vigyek. A leányt 
egyik ismerősének Téglavetőben lévő 
lakásán keresték, de nem tudták ott 
megtalálni, ment Mckli Irma, aki meg­
tudta, hogy keresik a csendőrök, el­
hagyta a lakást és bejött gazdája há­
zához.

Elbújt a kamarában és a csemlőrök-

félelmében 
magút.

A csendőrök, Turcsdnyi János és Varga 
Sándor, a leány hazaérkezése után né­
hány perccel értek az Arany János u. 
18. számú ház elé és tudakolták a ház 
lakóitól, hol találhatnák meg a leányt. 
Nem tudta senki megmondani, hol van 
a leány. A csendőrök elindultak a fel­
kutatására és igy jutottak ci a fáskam­
rába, ahol
felakasztva találták egy nagy szögre.

Varga csendőr levágta a kardiával a 
hurokról és abban a tudatban, hogy a 
leány még nem halt meg, értesítették a 
mentőket, akik néhány perc múlva meg­
érkeztek, de csak a halált konstatálták.

>❖«

Fontos értekezlet a rádió zavarok 
megszüntetése tárgyában

Kísérletek folynak a rádiózavarok me(|sziin-
te lésére

Mintegy huszonötén jelentek meg a rádiózók 
képviseletében az értekezleten, amelyen

A hónápok óta észlelhető, a rádió vételt, a 
rádió élevezetét csaknem lehetetlenné tevő za­
varok megszüntetésének a tárgyában nagy- 
fontosságú értekezlet volt vasárnap délelőtt 
11 órakor a MÁV üzletvezetöség helyiségé­
ben. Az értekezletet B a 1 á s Károly m. kir. 
kormányfőtanácsos, MÁV üzletigazgató hívta 
egybe, ka a rádió zavarok kiküszöbölésére irá­
nyuló akciót megindította volt azzal, hogy 
mintegy 10 nap előtt hirlapilag kérte fel mind­
ama rádiótulajdonosokat, akik

a rádiójuk működésében zavAroknt 
észlelnek,

hogy e zavarokról értesítést küldjenek hozzá.

a Kcleitmagyarországi R.jdióegyesület 
nevében, mint az egyesület elnöke. Miiek- 
k e r Rezső dr. egyetemi tanár, a helyivasut 
rt. képviseletében G á 1 Samu igazgató, a deb­
receni világitási vállalat képviseletében S z e - 
g e d y Gyula városi mérnök, a postaigazgató­
ság műszaki osztálya nevében Koszkic 
vies Ferenc postamérnök jelent meg.

Az értekezletet Balás Károly kormánytota- 
nácsos nyitotta meg meleg üdvözlő szavakkal 
és az értekezleten való elnöklésre Kövy La­
jos bankigazgatót kérte fel,

r

B a 1 á s Károly kormányfőtanácsos aztán 
részletesen ismertette az összejövetel célját, 
amely annak a hónapok óta mutatkozó zavar­
nak tárgyalása volt, ami a rádió élvezetét 
Debrecen egyes körzeteiben valósággal lehe­
tetlenné teszi. Bejelentette, hogy közel 200-an 
jelentettek be rádiósok zavarokat hozzá és 
ismertette az értesítésekben lefektetett pana­
szoknak a tárgyát.

Balás Karoly kormányfőtanacsos előadása 
után Kosz k levies Ferenc postamérnök is­
mertette a rádió zavarokat már egy íz­
ben vizsgálat alá vevő szakbizottságnak e 
tárgyban megállapított szakvéleményét. Az ér­
tekezlet részletes és beható tárgyalás alá 
vette a zavarok különböző eseteit, körülmé­
nyeit és arra a megállapodásra jutott, hogy 
minden valószinüség szerint a helyivasut üze­
mével kapcsolatosan a kocsi világitási áramá­
ban kell keresni a zavarok okát.

B a 1 á s Károly kormányfőtanácsos tudatta 
az értekezlettel, hogy az értekezlet tagjainak 
kísérleti utón is módjában lesz meggyőződni 
arról, hogy helyes-e a feltevés, amely a rádió 
zavaroknak az okát a villamos vasút világitási 
áramában keresi; Gál igazgatóval megállapo­
dást létesített arra nézve, hogy 11 óra 45 perc­
től kezdődően 12 óráig felgyújtott lámpákkal 
közlekedjenek a villamosok, ugyanezen időben 
bekapcsolják Balás üzletigazgató lakásán a 
rádiókészüléket, amelynek a működését köz­
vetlenül figyelhetik meg az értekezlet tagjai.

11 óra 45 perckor átsétáltak az értekezlet 
tagjai Balás Károly kormányfőtanácsos ma­
gánlakosztályába, ahol a rádió működésében 
föllépett zavarok tényleg igazolták az értekez­
leten kialakult megállapításokat.

G á 1 Samu igazgató kijelentette, hogy a leg­
teljesebb mértékben honorálni kívánja a rádió­
sok jogos igényeit és ha műszakilag is két­
ségtelenül megállapittatik a hiba, annak a ki­
küszöbölésére a helyivasut üzemének körén 
belül a legnagyobb készséggel mindent el fog 
követni. Gál igazgató bejelentését örömmel és 
köszönettel vette tudomásul az értekezlet.

Majd dr. Milekker Rezső egyetemi ta­
nár tett még bejelentést arról, hogy a ,,Kelet­
magyarországi Rádió Egyesület”-et a rádiózók 
kellőleg nem karolják fel és igy tagjainak cse­
kély száma mellett a rádiózók érdekében, mint 
testület kellő erővel fellépni nem tud. Az ér­
tekezlet kimondotta, hogy minden tekintetben 
osztja Milekker elnök aggodalmait és min­
dent el fog követni arra nézve, hogy a leg­
minimálisabb évi tagdíj megállapítása mellett, 
tagok gyűjtésével, az egyesületet olyan hatal­
mas korporációvá növelje, amely a rádiósok 
mindennemű érdekeit kellő súllyal tudja majd 
képviselni és megvédelmezni. Egyben meleg 
köszönetét mondott az értekezlet Milekker el­
nöknek eddigi lelkes és fáradhatatlan műkö­
déséért.

Koszkievics Ferenc postamérnök be­
jelenti. hogy e hó 21-én, 22-én, 23-án, a-zaz 
hétfőn, kedden és szerdán a postavezérigazga­
tóság rádió üzemosztályának egy bizottsága 
fogja Debrecenben tanulmányozni a rádió 
zavarokat és arról műszakilag kioktatni a rá- 
diózókat, azért is hirlapilag felkérik Debrecen 
város rádiózó nagyközönségét, hogy a jelzett 
napokon kisérje figyelemmel rádiójának mű­
ködését; figyelje meg a rádióban fellépő zava­
rokat, pontosan állapítsa meg a zavar fellépé­
sének időpontját és ugyancsak a zavar meg­
szűnésének az időpontját is és úgy a zavar 
mibenlétéről, mint a keletkezés és megszűnés 
pontos időpontjáról tegyenek telefonon jelen­
tést a postaigazgatóság műszaki osztályához: 
15-25 telefonszám alatt.

Még Mayer Béla gépészmérnök jelentett 
be az értekezleten egy pár érdekes megfigye­
lést az észlelt rádió zavarokkal kapcsolatosan. 
Mindezek után a minden kérdést behatóan 
megtárgyaló értekezlet véget ért. Az érteke*-
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let befejezése előtt kimondták, hogy az érte­
kezlet tagjai permanenciában maradnak és a 
műszaki vizsgálat lefolytatása után újabb ta­
nácskozásra fognak összejönni. A tanácskozás 
bezárása előtt az értekezlet tagjai meleg kö- 
szönetüket nyilvánították Balás Károly kor­
mányfőtanácsosnak, aki odaadó lelkesedésével 
és páratlan agilitásával a rádió zavarok ki­
küszöbölésének az ügyét kezébe vette, az erre 
irányuló akciót megindította és azt mindeme 
kiterjedő figyelemmel és tapintattal vezeti.

Óriási részvét mellett temették el dr. 
Hajbnágyi Bélit egyetemi tanársegédet.

Óriási részvét mellett temették el 
hétfőn délután 4 órakor a Szent Anna 
uccai temető kápolnájából a tragikus 
körülmények között elhunyt dr. tlalma- 
gyj Béla egyetemi tanársegédet. A yeg- 
tisztességen a gyászoló családon kiviil 
hatalmas tömegben jelentek íneg dr. 
Halmágyi Béla tisztelői és baratai. A 
gyászszertartás után, amelyet dr. Lin- 
denberger János apostoli kormányzó 
végzett fen vés papi segédlettel, dr. Bu- 
daházy Bruckner Ernő kormányfőtaná­
csos és dr. Hódy Béla méltatták az el­
hunyt nemes egyéniségét, maid örök 
nyugalomra helyezték dr. Hadnagyi 
Béla holttestét.

Gyanús haláleset 
a Nyugati uccán

A debreceni rendőrséget hétfőn dél­
előtt értesítették, hogy a Nyugati ucca 
36. számú házban hirtelen meghalt Kö­
kény .Ferenc 25 éves fodrászsegéd. A 
íodrdszsegéd a reggeli órákban rosszul 
lelt, görcsöket kapott és eszméletét 
vesztve meghalt. A rendőrség megindí­
totta a nyomozást a gyanús haláleset 
ügyében és több embert kihallgatott 
niég a délelőtt folyamán, mert azt be­
szélték a környékbeliek, hogy a Hutai 
fodrászsegéd nem természetes halállal 
halt meg. hanem megmérgezték. A 
rendőrség folytatja az ügyben a_ nyo­
mozást és elrendelték Kökény Bereue 
holttestének felboncolását. Valószínű, 
hogy csak alaptalan szóbeszédről van 
szó s nem történt bűncselekmény.

Gyászrovat
Tőkés István asztalosmester, életé­

nek 85-ik évében elhunyt. I cinctcsc e 
hó 22-én délután 3 órakor lesz a So­
mogyi Pál ucca 6. számú háztól a re­
formátus egyház szertartása szerint a 
háznál tartandó gyászima után a Kos­
suth uccai temetőbe. A temetést 
Csutka „Kegyelet“ temetkezési vállalat 
rendezi.

Gencsi Sára élt 57 évet. Temetése 
folyó hó 22-én délután 2 órakor lesz a 
Kossuth uccai temető halottasházatóll 
a református egyház szertartása szerint 
;< Kossuth uccai temetőbe. A temetést 
Csutka „Kegyelet“ temetkezési válla­
lat rendezi.

Dán József élt 59 évet. Temetése v 
hő 22-én délelőtt 11 órakor lesz a Pé- 
terfia uccai temető halottasházától a 
rcf. egyház szertartása szerint tartandó 
ima után a Péter fia uccai temetőbe. .4» 
temetést Fehértói tem. vállalata ren­
dezi.

Czik Gyula életének 14-ik évében} 
elhunyt. Temetése c hó 22-én délután 
fél 3 órakor lesz a Várad uccai temető 
halottasházától a ref. egyház szertar­
tása szerint tartandó ima után a Várad 
uccai temetőbe. A temetést iFehértő(iL 
temetkezési vállalata rendezi.

Veres Róza életének 4-ik évében el­
hunyt. Temetése e hó 22-én délután 4 
órakor lesz al Kossuth uccai temető ha­
lottasházától a rcf. egyház szertartása 
szerint a Kossuth uccai temetőbe. A 
temetést Fehértói temetkezési vállalata 
rendezi.

Scholtz Hugó. nyugalmazott erdő­
mester, életének 67-ik évében elhunyt. 
Temetése e hó 22-én délután lesz 
Debrecenből Nyíregyházára való szál­
lítás után az evangélikus egyház szer­
tartása szerint tartandó imával, az ot­
tani sirkerthe. A szállítást Fehértói tv 
metkezési vállalata rendezi.

Az Auguszta szanatóriumban üdül Baghy Gyula, 
a világhírű eszperantista költő, akinek nevet 
jobban ismerik külföldön, mint Magyarországon
Mindent elértem az eszperantó segítségével és bátran mondha^ 
tóm. hogy ez a nyelv a legelőbb összekötő kapocs a világ népéi

között
Határozott arcélii. szélien formált mii- 

vészfejii férfi Bíiglty Gyula eszperan­
tista iró. Mots itt van Debrecenben és 
az Auguszta szanatórium alul között ré­
pa rá Ija azt, amit a szcnvcdésteli évek 
elraboltak tőle az — egészségét.

Nem ujságizii frázis, ha azt mondom 
róla, hogy világhírű, lavalv. a zooló­
gusok kongresszusán voltak Debrecen­
ben a világ minden részéből: európaiak, 
yaiikeek. argentinok, négerek, kínaiak, 
japánok, malájok, indiánok. Legtöbben 
beszélték az eszperantót és mindegyik 
ismerte Julio Haghyt, a nagy eszperan­
tista költőt. Megvallom őszintén: a ma­
gyar Baghy Gyula nevét és is egy ja­
pán eszperantista rajongásán keresztül 
ismertem meg.

Ilughy Gyula nevét az eszperantó 
emelte világhírre.

Az Író pályája kezdetén színész volt. 
Egyszerű, vidéki, magyar színész. Pá­
lyája szeretetétől fűtött ambíciók heví­
tették. Haladását megnehezítette, hogy 
nem tudott nyelveket. Ilughy Gyula ma 
sem tartja magát nyelv-tehetségnek. 
1911-ben Szatmáron megismerkedett 
egy eszperantista francia újságíróval. 
Akkoriban még őrült fantasztikumnak 
tartották dr. Zainenlioff zseniális világ­
nyelvét. A fiatal Ilughy nekifeküdt és 
megtanulta az eszperantó nyelvet. El 
kezdett levelezni a nagyvilág minden 
részében lakó eszperantistáival.

Elkövetkezett 1914.
A fiatal szinész-iró bevonult katoná­

nak. Kikerült a harctérre, aztán fogság­
ba esett. Szaggatott, fájdalmas suly.i* 
szavakkal mondja cl vissazemlékczéseit. 
Ma olyan divatosak a háborús memoá­
rok. Baghy Gyula élményei egy uiabb 
Remarque, vagy Markovits könyv lap­
jaira kívánkoznak. És minden esemé­
nyébe mentőangyalként fonódik be az 
eszperantó.

— A lucki áttörésnél kerültem fog­
ságba _ meséli Ilughy Gyula. Irtóza­
tos orosz tömegek nyomultak ellenünk. 
En már napokkal az áttörés előtt vér- 
hasban szenvedtem. Hetek óta pusztí­

tott bennünket a betegség s a fegyveres 
halál. Jött a visszavonulási parancs. 
Egyetlen éjszaka negyven kilométert 

•masírozott hátra az osztrák-magyai 
hadsereg. Egy irdatlan nagy erdőn át 
hömpölygőit a futók vert csapata. Aki 
fölbukott: ottmaradt. Nem volt megál­
lás. A hátunk mögött zúgott a tűz. har­
sogtak az orosz ágyuk. Futottunk fej­
vesztetten. Egy árkon akartam átugrani 
és lezuhantam. Irtózatos fájdalom esz­
méletlenségbe taszított. Csupa vér vol­
tam. Tehetetlenül fetvengtem a földön. 
A saját szanitéseink leszereltek, azt hit­
tek, hogy haslövést kaptam, magukkal 
nem vihettek, hát otthagytak meghalni.

A visszavonulás átrohant a fejem
fölött.

— Estére elcsendesedett minden. Ha- 
soncsuszva. könyökkel kapaszkodva 
egy összelőtt majorba vonszoltam ma­
gam. Itt már oroszok voltak.

Így kerültem a fogs-'■■■'"' bénán, te­
hetetlenül. halálos kórral a testemben. 
A majorban még egy sebesült baitarsam 
keresett menedéket. Kozákok találtuk 
ránk. Engem hordágyon vittek tovább. 
Nincs jobbszivii nép az orosznál és a 
vad kinézésű kucsnuis kozákok megható 
baitársiasságga! kezeltek. Eg.v katona- 
orvos helyreigazította kificamodott lá­
bamat. Mentünk tovább. A kísérő oro­
szok között is kiütött a vérhas. Nem 
tudtunk tovább menetelni. Egy faluban 
megállapodtunk. Egv nagy istállóban 
fetrengtiink betegen, a földön szétszórt 
szalmán. Minden éjszaka meghalt va­
laki. lőttek az orvosok. Egyik németül 
szólt hozzám. Nem tudok semmi nyel­
vet. csak eszperantóul. Eszperantóul fe­
lelek.

Csoda történt.
Az orvos is eszperantista volt. Rög 

tön kivétetett a többiek közül. Kórházba 
szállítottak, fehér ágyba fektettek, meg­
gyógyultam.

— Tovább kellett vohmlni. Elszakad­
tam az eszperantista orvostól. Beosz­
tottak egy fogolytranszportba.

— Irtózatos szenvedések következtek
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válik. Az orosz, kormány minden szibé­
riai utón levő magvar hadifogolynak 25 
kopek napidiiat utalt ki. A kísérők eb­
ből a 25 kopekből éltek, mert elsikkasz­
tó:!.:k. érdeklik volt hát, hogy minél to­
vább utazzunk. A leglehetétlenebb kité­
rőkkel vittek bennünket Ázsiába. Egész 
Oroszországot becsavarogtuk. Kosztol 
nem kaptunk, de minden állomáson le- 
szállhatiank a bilitekhez.. Megraktuk há­
tizsákunkat ennivalóval s amikor elkö­
vetkezett a számla kiegyenlítésének 
ideje, kozák kísérőnk az előzetes meg­
beszélés szerint megcsörgette kancsuká­
ját, mi gyorsan rohantunk vissza a vag- 
gonba s a vonat elindult. Persze nem 
jutott időnk fizetni.

— Végre kijutottunk a lágerba. Egv 
darabig éltem a tábor sanyarú életéi. 
Egyszer beállított hozzánk egv előkelő 
orosz tiszt és megkérdezte, hogy ki tud 
eszperantói)!? Jelentkeztem. Kivettek a 
táborból.

Attól kezdve az eszperantó lett 
mindenem. Biztosított számomra szabad 
mozgást, megélhetést, európai életet, 
'ralifolyamokat rendeztem a tábor fog­
lyai és őrzői számára és volt olyan es- 
téin, amelyen 17 nemzet fiai ülték körül 
asztalomat. Az összeomlás után a város 
gimnáziumának tanárává választottak. 
Ékkor ismerkedtem meg egv tavaly el­
hunyt barátommal: egy japán tengc- 
rcszkapitánnyal, akit később meg is lá­
togattam Tokióban.

Mindent elértem az eszperantó 
segítségével és az élet tanulságaival 
alátámasztva merem állítani, hogy ez a 
nyelv a legélöbb összekötő kapocs a vi­
lág népei között.

1920-ban jöttem haza. egész Ázsia 
megkerülésével. Most müveimből élek és 
tanítom az. eszperantó nyelvet. Időiikint 
járom a világot és hirdetem ezt az esz­
mét. amelynek közvetlen áldásai sze­
münk előtt mutatkoznak.

Hughs’ Gyula most pihen Debrecen­
ben, de ez a pihenés sem gátolja abban, 
hogy ne tartson itt is eszperantó tanfo­
lyamokat. Munkával osztja meg a pihe­
nésre szánt időt.

A debreceni „Varázshegy“-ből, az 
Auguszta szanatóriumból áradnak szét " 
fáradhatatlan gondolatai. Itt. a betegek 
világában harsogó optimizmusa életet 
varázsol. Pedig ő is beteg. Kibontott 
ágyát beborítják a könyvek, igaz ba­
rátai. Asztalán postája. Julio liagliy 
az egész világgal levelez és az eszpc-
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rántó dróttalan luillámaiii szcrctetben 
találkozik minden emberfiával.

A szomszédos szobában etrv bctcií he­
gedül egy szív mélyéről zuhogó Gvíck- 
dalt.

lábbeli a szobában a tiszta embersze­
retet muzsikál.

Gond» .leiki.

HMAREK41
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 

telefonseámai:
Kiadóhivatal................................................ 18
Fiókkiadóhivatal ói kölciönkiinyvtár 5-75
Szerkesztölég nappal ........................ 10—20
Szerkesztőség éjjel.................................... 18 es 812

_ A VÁROSI ELLENZÉKI SZA­
VAZÓK OKVETLENÜL JELENJENEK
meg a városházán az a.ian- 
I ÁSI IVEK ALÁÍRÁSA VÉGETT.

— senki ne sajnáljon egy
FÉLÓRÁT S ÁLDOZZA AZT FEL 
AZ AIÁNLÁSI IVEK ALÁÍRÁSÁRA 

A VÁROSHÁZÁN.e

— FLGYELMEZTETÉS! A jogfosz­
tások elleni küzdelem idején a válasz­
tójoguktól megfosztott választó polgá­
rok által — igazolásuk végett benyúj­
tott különféle okmányokat (iparigazol­
vány. bejelentő lap stb.) a városi ha­
tóságtól átvettük. Azzal a kéréssel kö­
zöljük e körülményt a választó polgá­
rokkal. hogy ezeket az igazoló iratai­
kat a Függetlenségi Körben bármikor 
átvehetik. A Független Polgári Párt 
vezetősége.

— Az ítélőtábla elnöke szabadságon.
Olcliváry Zoltán Ítélőtáblái elnök hét­
tőn délután szabadságra utazott. Az 
Ítélőtábla elnöke ezúttal előreláthatólag 
mintegy 3—4 héten át lesz hivatalától 
távol.

— Derűs, de hűvösebb idő. A Meteo­
rológiai Intézet jelentése 1929 október 
2l-én déli 12 órakor. Hazánkban majd­
nem mindenütt volt eső, amelve he­
lyenként az 5 millimétert meghaladta. 
Nyugaton az éjjeli lehűlés erősebb lett, 
különben a hőmérséklet alig változott 
és a keleti részeken nappal a 20 fok fölé 
emelkedett. Jóslat: Csökkenő felhőzet­
tel éjjeli lehűlés, reggeli ködök.

Kinevezés. Dr. Olehvárv Zoltán 
táblai elnök dr. Bar ót by Zoltán 
ügyvédjelöltet a debr. járásbiróságnoz 
jeggyakornokká nevezte ki A kinevezés 
a város egv jóitevii bírói család leszár­
mazottját tüntette ki és városunk tár­
sadalmi életében osztatlan megelége­
dést keltett. ... , .— Elsőrendű műelvezet Varga fényké­
pész uj kirakatait megszemlélni. Piac uc- 
ca 7. szám 4

Magánlaksértésért három napi 
fogház. Balogh István kőműves ez év 
elején részegen behatolt Braun Ignác 
csapókerti lakos házába és ott betörte 
az egyik szoba ajtaját. A részeg kőmű­
ves ellen magánlaksértés miatt indult 
eljárás és a debreceni törvényszék a 
hétfői tárgyaláson három nalpi elzárásra
Ítélte. ................ .... ..

— Ménárverés. A 1 iszantuh Mező­
gazdasági Kamara felhívja az érdekelt 
ydzdaközönség figyelmét arra, hogy 
Debrecen sz. kir. város november no 
12-én, délelőtt a baromvásártéren mén­
árverést tart, amely alkalommal 3 db. 
3 éves és 5 drb. idősebb Nonius mén 
kerül eladásra. A mének minid kiváló 
külemiick és tenyésztésre alkalmasak.

— Művésziesen megoldott fényképek 
láthatók Varga fényképész uj kiraka­
taiban. Piac u. 7.

Fájdalomtól megtört szívvel ludat- 
ju-v, hogy a legjobb feleség, anya, 
nagymama testvér és rokon

Friedmann Molinó
sz Weisz lanka

életinek Bük, házasságának 39. évé­
ben rövid szenvedés után elhunyt 

Temetése főivé hé 22-én délelőtt 
10 érakor lesz a Csokonai ucca lb.
SZAmgytoolé'család nevében férje

F.ied isann Adolf.
Egyetlen fia dr Friedmann Dezső 

lele-égével és kisleányával.
Debrecen, 1929 október hő.

Modern művészi lényképek Ruzicskánál. 
Piac it. .32.

FELDHÉIM IMRE POSZTÓHÁZA Kossuth u, 6.

Elrontott gyomor, bélzavarok, émely­
gés, kellemetlen szájíz, homlokfejfájás, 
láz, székszorulás, hányás vagy hasmenés 
eseteinél már egy pohár természetes „Fe­
renc József” keserüviz gyorsaan, biztosan 
eseteinél már egy pohár természetes „Fe­
renc József" keserüviz gyorsan, biztosan 
és kellemesen hat. A gyakorlati orvostu­
domány igazolja, hogy a Ferenc József 
viz használata a sok evés és ivás káros 
következményeinél igazi jótéteménynek 
bizonyul. A Ferenc József keserüviz 
gyógyszertárakban, drogériákban és fü- 
szerüzletekben kapható.
«£, «$» »** ej. *J* *$* *Í* 4* *•* *•*
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- Töltött revolver a kéményben.
A Csupó ucca 19. szánni ház kéményeit 
a kéményseprők takarították es az 
egyik kéményben töltött fegyverre ta­
láltak. Kiszedték ai fegyvert a kémény­
ből és beadták a rendőrségen, ahol 
megállapították, hogy a töltött revolver 
néhány év óta lehet elrejtve a kémény­
ben. Valószínű, hogy még al forradalom 
idején rejtették oda,

— Liener tényképész leikért a n. é. közön­
séget a Csapó ucca 1. szám alatti kiállításá­
nak megtekintésére.

— A nagyecsedi egyház megújított 
temploma átvételének és megoldatásá­
nak ünnepélye okt. hó 16-án istentisz­
telet keretében megtörtént. A környék­
beli lelkészek és világi előkelőségek 
buzgó részvételével és a helyi gyüleke­
zet osztatlan megjelenésével kiválóan 
magasztossá és áldásossá lett ez a 
szép örömnap. Az alkalmi prédikációt 
dr. Baltazár Dezső püspökünk tartotta, 
maradandó hatást és felejthetetlen, ál­
dott emléket hagyván örökségül a je­
lenlevő hallgatósg lelkében. Bibliaol­
vasást és elffinádságot Berey József 
helybeli lelkész, zárúiiuádságot Fóris 
Lajos esperes mondott. Varga Ferenc 
porcsalmi lelkész szólóénekével, a he­
lyi egyházi dalárda összhangzatos 
éneklésével emelte az állítatott. Isten- 
tisztelet végeztével a papitokon, a hely­
beli és más küldöttségek tisztelegtek 
és fejezték ki szerctetöket, bizadalmu- 
kat és hódolatukat a nagy lelki öröm­
mel fogadott dr. Baltazár Dezső püs­
pök előtt, aki Isten áldó kegyelmének 
kívánásával búcsúzott el c buzgó és 
példás gyülekezet lvczető és alkotó f 
tagjaitól.

— Kerti íényképielvételeket családi és al­
kalmi csoportielvételeket teleionhivásra ház­
nál készít Ízléses kivitelben NAGY IBOLYA 
íéuyképészeti műterme, Rákóczi u. 35. sz. fe- 
leiou 12—00.

— Uj postahivatal a Csapókertben.
A debreceni postaigazgatóság a követ­
kező közlést teszi: 3- F. 257—1929. 
Hirdetmény. Hajduvármegyében, Deb­
recen sz. kir. város területéhez tartozó 
Csapókertben, Kinizsi ucca 72. szám 
alatt 1929. évi november hó 1-én ..Deb­
recen 11“ elnevezéssel IV. osztályú 
postahivatal nyílik meg. A hivatal mit 
ködese levél, pénz és csomag, posta­
utalványok, utánvétleles postai kiilde 

I menyek 6s postai megbízások felvéte 
lévei és továbbítására, továbbá posta 
takarékpénztári teendők ellátására ter­
jed ki. A hivatal postai összeköttetését 
a Debrecen—-Csapókért megállóhoz és 
vissza naponként háromszor közlekedő 
gyalogküldönc postajárat utján a Bu­
dapest—Kisvárda 299, Budapest-Sze­
rencs 20. és Cop—Budapest 19. számú 
mozgópostáktól fogja nyerni. Az uj hi­
vatal ellátmány és beszolgáltatás szem­
pontjából a Debrecen !. szarnu posta- 
hivatalhoz fog tartozni. A hivatal utal­
vány számjelző száma:2403. Postaigaz­
gatóság.Ruzitska gyermekkepei cinek, r elve­
télek reggel 9-től. Piac ucca 32.

— Felolvasó ülés a Tisza István Ftt- 
dománvos Társaságban. A debreceni 
Tisza István Tudományos Társaság 1. 
osztálya 1929. évi október hó 22-én, 
kedden délután 5 órakor a református 
kollégium dísztermében XL1. felolvasó 
ülését tartja, melynek tárgyai a követ­
kezők: 1. Baranyai Béla r. t.: Eszter- 
házy Pál és az örökös királyság esz­
mélve (1655- 1687). Székfoglaló. 2. Gu­
lyás József r. t.: Bcssenyci-kéziratok 
a pataki könyvtárban. A felolvasó ülés 
után az osztály tagjai zárt ülést tarta­
nak.

Negyven pengőre Ítéltek egv ré­
szeg kerékpárost. A debreceni törvény­
szék Jeney tanácsa hétfőn délelőtt tár­
gyalta Hiis István halápi napszámos 
bűnügyét, aki ez, év tavasszán kerék­
párjával elütötte a Külsővásártéren 
Tóth. József munkást. A tanuk szerint 
Hiis István részegen kerékpározott és 
jgv történt a gázolás. A bíróság elitélte 
a napszámost 4" pengő pénzbüntetésre. 

— PERGEL műtermében (Szent Anna
uccai városi bérház) Takarékosság köny­
vecskéire hat havi hitelre készíttethet mu-, 
tájképeket, interiöröket.

Gyanús haláleset a Nyilastelepen.
A nyilastelepi csendőrőrsnek jelentet­
ték, hogy hétfőn reggel a telepen meg­
halt Csik Gyula 14 éves tanuló, akinek 
a testén kiilsérelmi nyomok láthatók és 
a nyakán karcolás okozta sebek. A 
gyanús haláleset ügyében megindult a 
vizsgálat és megkezdték a kihallgatá­
sokat a haláleset körülményeinek tisz­
tázására.

Marólúgot ivott egv cselédleány 
a Miklós uccán. Vasárnapra virradóra 
a Miklós ucca 8. számú házban Szabó 
Észter 22 éves cselédleáuy két pohár 
marólúgot ivott meg s a mentők nagyon 
súlyos belső sérülésekkel szállítottak 
be a klinikára. A leány szerelmi csaló­
dásában akarta eldobni magától az éle­
tet. Az orvosok szerint kevés remény 
van az életben maradásához, mert -lá­
gyon sok marólúgot nyelt.

Amatőrök felvételeit kidolgozza, 
násolja, nagyításokat készít Berzéki foto- 
börze, Piac ucca 38.

Működnek a zsebtolvajok. A deb­
receni rendőrségen hétfőn délelőtt je­
lentette özv. Szalbó Antalné, Posta­
kertben lakó asszony, hogy ismeretlen 
lettes, mig ő a hentesüzletben álldogált, 
kilopta a pénztárcáját, melyben 21 
pengő volt. A nyomozás a feljelentés 
alapján megindult a tettes kézrekrité- 
sére.

— Uj szenzációban van része, ha
Varga fényképész uj kirakatait meg­
nézi Piac u. 7.

Árlejtés szénre. A deberceni i i- 
sza István Tudományegyetem gazda­
sági hivatalának igazgatója hirdetményt 
bocsátott ki. amely szerint nyilvános 
versenytárgyalást hirdet az egyetem 
részére 1930. évi január 1-től 1930 jú­
nius 30-ig szükséges 30.000 q daraszén 
szállítására. Ajánlatok a „Debreceni m. 
kir. tudományegyetem gazdasági hi­
vatalához“ legkésőbb 1929 november 
15-én délelőtt 10 óráig nyújtandók be. 
Részletes felvilágosítással és a szük­
séges nyomtatványokkal készséggel 
szolgái a gazdasági hivatal.,

— Debrecen úri közönségének fényké­
pészé Ruzitska. Piac ucca 32.

Tolvaj cigányasszonyok jártak a Csapó 
uccán. A Lővi-féle ruhaüzletben hétfőn dél­
előtt megjelent két cigányasszony és ruhane­
műt akart vásárolni. Távozásuk után vették 
észre, hogy két nadrág hiányzik. Utána ro­
hantak az asszonyoknak, elfogták őket és meg­
találták kosarukban a két nadrágot. A lopást 
Mohácsi Borbála követte el. Azzal védekezett, 
hogy tévedésből tette kosarába a nadrágokat 
és szégyelte visszavinni, amikor észrevette.

— Kerti fényképfelvételeket családi és al­
kalmi csoportfelvételeket telefonhívásra ház­
nál készít ízléses kivitelben NAGY IBOLYA 
íéuyképészeti műterme, Rákóczi u. 35. sz. Te­
lefon 12—00.

A Mester uccán játszadozás közben lábát 
torija egy ötéves fiúcska. Hétfőn délelőtt a 
Mester ucca végén az uccán játszadozott 
Vargha Márton rendőrőrmester két gyermeke. 
Az öté'ves Bertalan játék közben a kövezetre 
zuhant és olyan szerencsétlenül terült el, hogy 
a jobb combcsontját eltörte. A súlyosan sé­
rült gyermeket a mentők szállították ki a se­
bészeti klinikára.

— A jelzálogjogról szóló 1927: XXXV. 
örvénycikk és az összes rendeletek ügyes 

összeállításban, könnyen kezelhető zseb­
kiadásban, kemény kötésben megjelent. 
Ára: 4 pengő. Kapható Hegedűs és Sán­
dor R. T. könyvkereskedésében. Telefon 
54. Ferenc József ut 34.

Gondatlan szülök a törvényszék 
elölt. Csuka László es felesége hajdu- 
sámsoni lakosok kerültek hétfőn dél­
előtt a debreceni törvényszék elé. _Az- 
zal vádolták őket, hogy három éves 
gyermeküket bezárták a lukasba. a 
magára maradt gyermek kiszedte a 
konyhából a szenet és összeégette ma­
gát. A bíróság a gondatlan szülőket 
20—20 pengő pénzbüntetésre ítélte.,

Uj fénykcpkiállitást rendez l.icner 
fényképész legújabb felvételeiből, Csapó 
ucca 1. alatt.

- Rokona, barátja, kedves ismerősei lény- 
képeit tekintse meg Liener műtermének, 
Csapó ucca 1. szám alatti kirakataiban.

Pcrssaszönyeg legszebb kivitelben már 60 
pengőért négyzetméterenként megrendelhető. 
Lőrincz, Szoboszlói ut 11/b,

— Krisch Károly cserépkályhák rak­
tára. Debrecen, Piac ucca 89. Telefon: 
12-18.

„Szökik az asszony" operett kottái és 
gramofonlemezei kaphatók a Hegedűs 
és Sándor rt. könyv- és zenemükereskedé- 
sében.

Bika-pince vendéglőiében lehet a 
legjobban és legolcsóbban étkezni.

_ Kovács Varta-autoakkumulatorai
legjobbak és legolcsóbbak. Kossuth ucca 
29. sz.

Fülöpné Benedek Ilona őszi kalap­
különlegességei 8—20—12 pengős árak­
ban. Szalon: Péterfia 42.

Szőrme bundaujdonságok nagy vá­
lasztékban olcsó árak mellett Katz szőrme- 
áruházában szerezhető be, Piac u. 79. Unió 
könyvre 6 hónapi hitelre.

Bőrfestészet. Bőrcipők, kabátok, bő­
röndök géppel való festése. Hó- és sár- 
cipök szakszerű javítása legjutányosabban

Í Kovácsnál, Batthyány ucca 10.
— „Szökik az asszony” operett gramo­

fonlemezei és kottái kaphatók a Hegedűs 
és Sándor rt. könyv- és zenemükereskedé- 
sében.

Dr. Radó Endre orvos rendelését 
megkezdte. Batthyányi ucca 20 sz. d. e. 
8- 12 és d. u. 3- 5. ...

Szilágyi nem hirdet, hanem Olcsón aru- 
sitija a legszebb kézimunka dolgokat, Széche­
nyi ucca 1.
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KEDD, október 22.
Budapest. 9.15: A m. kir. honvédgyalogez- 

red zenekarának hangversenye. Vezényel: Fri- 
csay Richard zeneügyi igazgató.

12.05: Hangverseny. Közreműködik: Nedel- 
kovits Anna (ének) és Bálint Alice (zongoia). 
Zongorán kisér Polgár Tibor.

4: B. Czeke Vilma mesél a gyermekeknek.
5.10: Rigó Jancsi és cigányzenekarénak 

hangversenye. ,
6: Lukinich Imre dr. egyetemi tanar eloadá 

sa: „Magyarország történelme életrajzok­
ban."

6.30: Mit üzen a rádió?
7.30: Emlékezés Liszt Ferencre. Irta es fel­

olvassa Papp Viktor, a rádió zenei taná­
csosa.

8: Liszt—Petőfi emlékünnepély Sopronban. 
(Helyszíni közvetítés.) Közreműködik: Hubay 
ejnő dr., a Zeneművészeti Főiskola főigazga­
tója. Dohnányi Ernő dr.. a Filharmonikusok 
elnök-karnagya, Bartók Béla zongoraművész 
és Stefániái Imre kamaramüvész és Székely- 
hidy Ferenc dr.. a m. kir. Operaház tagja. 
Zongorán kísér: Herz Ottó dr.

Utána kb. 10.30: Időjelzés. idojárás*elentes. 
hírek.Majd: A Fejes szalonzenekar, jazz. továbbá 
Horvath Gyula és c-igányzenekarának hang­
versenye.

Külföld.
Becs. 11: Hg. 4: Hg. 8.05: Dalest. 9.15: Hg. 
Berlin. 4.30: Hg. 6: Z. 8: Opera.
Brünn. 11.30: G. 12.30: Hg. 7.05: Dráma.

8.10: Hg. 10.15: Kz.
Frankfurt. 4.15: Hg. 8: Hg. 11: Hg. 
Hamburg. 4.15: Hg. 5: Müdalok. 6.15: Z. 

8: Hg. 10.45: Kz.
Kassa. 12.30: Hg. 5.10: Hg. 8.05 Z.
Milánó. 5: Hg. 8.30: Z. 11: Kz.
München. 4.30: Z. 5.30: Alt dalok. 6.45: Z. 

8.30: Szinmii.
Pozsony. 11.30: G. 4: G. 4.30: Hg. 8: Z,
Prága. 11.30: G. 12.30: Kz. 4.30: Hg. 7.05: 

Tz. 8.05: Kz. 9: Hg.
Róma. 5.30 és 6.20: Z. 9.20: Hg.
Toulouse,. 7: Tz. 8: Hg. 8.30: Táncdalok. 

9.15: Hg. 9.45: Kz.
Varsó. 4.25: G. 5.45: Hg. 7.50: Opera.
Zágráb. 5.30: Hg. 8: Hg.z z zz t

»3, •;> «$» ♦♦♦ «2» *;• ♦♦♦ ♦;» 4* <$> •>
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■SZÍNHÁZ NOVEgET
MŰSOR:

KEDD: Vakablak. B 4.
SZERDA délután: Liliomfi. Ifjúsági elő­

adás. Kezdete 3 órakor.
SZERDA : Kék mazur. Bérlet: C) 4. 
CSÜTÖRTÖK délután 3 órakor: Liliomfi. 

Zónaelőadás.

A színházi iroda hírei
VAKABLAK.

Minden idők legtragikusabb hősének, 
a háború utáni embernek hvmnasa. Ezt 
a mondatot írja Boros Elemér a ma este 
bemutatásra kerülő Vakablak cimü szín­
darabjának homlokára. Valóban tragi­
kus hős a Vakablak hőse és hősnőjével 
együtt az emberi társadalom legmélyé­
ről az elesettek, a főbenjáró bűnösök 
utolsó stációjáról, az akasztófa tövéből 
emelkednek ismét emberekké azáltal, 
hogy a legnagyobb emberi érzés, a sze­
relem tisztító tiizén és az anyaság ma­
gasztosságán keresztül latnak vissza a 
jó útra, az emberiességhez.

Thuróczy Gyula alakítja a mindenre 
elszánt, züllött fegyencct és az ő ismert 
művészete lendíti a darabot egy nagy­
szerűen rendezett együttes pompás elő­
adásában. A gárda élén vágtában fog 
befutni a már eddig is kedvelt Sulyok

Mária, aki fiatalságát meghazudtoló fö- 
, nyes művészettel formálja meg a ha­

lói Lelt züllött fegyenenőt. A legna- 
vcbii érdeklődés előzi meg a Vakablak 

bemutatóját, mely ma 13) bérletben, 
csütörtökön D) bérletben kerül szilire, 
de a jövő héten a többi bérletben Is 
szilire kerül.

Kők mazur. A színház zsúfolt ház 
előtt újította fel Lehár remek zenéjii 
operettjét és a nagy sikerre való tekin­
tettel váltakozva a műsor többi pompás 
előadásaival szerdán C) bérletben, ok­
tóber 29-én, kedden pedig B) bérletben 
kerül színre.

Lengyelvér. A régi szén zenéjii ope­
rettek felújításának programja a Len­
gyelvér című Nedbal operett pénteki 
reprizével folytatódik, melynek kapcsán 
Kornély Mária, Tihanyi Jutka. Halassy- 
né, Falud! Kálmán és Misoga László 
lesznek segítőtársai a férfi főszerepben 
ismét u.i énekes szerepben fellépő Szűcs 
Lászlónak. A Lengyelvér gyönyörű mu­
zsikájában négy estén, oki. 25. pénte­
ken, okit. 27-én vasárnap, okt. 28-án 
hétfőn gyönyörködhet a közönség.

Szerda délután 3 lírakor Hiúsági elő­
adásul csütörtökön délután ,3 órakor 
zónaelőadásiii kerül szilire Szigligeti 
bájos vígjátékit a Liliomfi. Az iskolák 
által ki nem váltott jegyek kaphatók 
olcsó belyárakon a színházi jegypénz­
tárnál.

MOl!
Apolló

Kedd. Október 22. 
Három órás műsor! 

Előadások kezdete 0 és 9 órakor! 
Sienkieu icz világhírű regényének film- 

változata:
(.) U O V A D I S 

Korképek, két rész, 10 felvonásban. 
Főszerepben: Emil .1armings.

I. rész: Ave C.czar.
II. rész: Hanem lit Circense. 

Megelőzi:
NŐSÜLJÖN MEG, HADNAGY UR!

Vidám história 8 felvonásban. 
Főszereplők: Diiiu Grállá cs Werner 

! netterer.

Vígszínház
Kedd. Október 22.
Sommerset Maugham világhírű drámá­

jának filmváltozata:
A 1 ES Ö

Társadalmi dráma 10 felvonásban. 
Főszereplők: Gloria Swanson ős Lionel 

Barrymore.
Megelőzi:

A Z A M O R E XPRESS 
(Chaplin, Harold, Buster, Vigyázzatok!) 
Vakmerő kalandok az expressen 6 felv. 
Főszerepben: Monty Banks (Pilot ti).

a SINGER VARRÓGÉPEK
mé<hs A LEGJOBBAK I

Szerdától Vígszínházban: Csak fel­
nőtteknek! Serenissimus. Hans Junker- 
mami. Verebes Ernő és Margot Lauda, 
megelőzi: Jefferson Tanjeon világhírű 
drámájának filmváltozata és Bolváry 
Gézának legújabb mesterretidfezése: 
Hurok uccu 17. (A rejtelmes ház). Fő­
szereplők: Carl de Vogt, Guy Nawall, 
Hertha v. Wärter. Anniidban: A sátán- 
leiek, dráma a távol Keletről. Jack Tre­
vor, Elga Brink és Georg Alexander, 
iicgeiőzi: Mary a Riviérán (Mi van az 
így alatt) Marie Prevost és Harrison 
Ford.

Meteor

Szerdán:
ALLA H K E R T .1 E 

Romantikus dráma napjainkból. 
Petrovich Szvetiszláv és Alice Terry- 

vcl és
L A N G O L AZ É G! 
Háborús történet 7 felvonásban. 

Helene Costello és James Murrayval. 
Előadások: 6 és 8 órakor.

'0 a Balogh József 
(volt Zádor Lajos) 
városház alatti

Az évtizedek óta egész Hajdumegyébeii közismert legfinomabb áruk­
kal felszerelt üzlet óriási árukészletét a beszerzési áraknak csaknem 
feléért árusítom. Saját érdeke mindenkinek ezen ritkán kí­
nálkozó alkalmat kihasználni. Tisztelettel

SUGÁR DEZSŐ Piac n. 20.

V

Egy világcsavargó naplójából
Irta: FALUDI KÁLMÁN.

A hasis 2
A deportáltak ott élnek utolsó vergődéseikben az 

Isten szabad ege alatt s a bársonyos finom homok szá­
mukra az ágy, az asztal és a temető.

Nagyeszű ember volt, aki ezt a három életállomást 
össze tudta vonni.

Egyetlen deszkabódé van rajta, a felügyelő lakása. 
Ez is minden évben uj lakót kap.

Nincs ugyan más dolga, minthogy a ház tövében 
a földbe ásott hordót minden héten megtöltse ivóvízzel 
— amiit lapos fenekű bárkákon visznek a szigetre —• és 
kirakja^ az „etető deszkára” az elszáradt kenyér boda- 
gokat és datolyát, mely sohasem akar elfogyni, mert az 
extázisos beteg nem eszik — és még sem bírja ki 
sokáig.

Egy év után felváltják.
4 És csodálatos, a felváltott felügyelővel nem talál­

kozik senki. Azt mondják — nyugdíjba ment.
Én azt hiszem, elviszi a hasis. . .
Minden ember lelke szeretne repülni sohasem ér­

zett étherikus dimmenziókban; a vágy a tudatlanokban 
is nagyon erős, hát még azokban, akik maguk körül 
hallják szüntelen a démonok kísértő, részegítő szárny­
csattogását.

Sohasem kerül elő.
Megtanul repülni a hasis-mámor szárnyán. Elillan 

a lelke a hetedik paradicsomba. Csak a szigeten elszórt, 
apró halmokba tűzött fakeresztek száma szaporodik 
eggyel...

Állat nem él rajta. Még a vijjogó halászsirály is 
messzire elkerüli. Ha néha napján egy-egy csavargó 
beduin halász — nagy elmélázásban — közel kerül 
hozza, szent borzalommal kapja félre fejét és tolórudjá- 
va nagyokat lökve könnyű bárkáján, rémülten mene­
kül a sziget közeléből.

nreS'-fel-^S.a Pok!ok birodalmát, mint a 
hetenkent Dammetteból induló ivóvizes bárka, Ezen is 
csak gyarmatos katonák ülnek.
há **Crk uuhl"né,ha, fckszik a bárka fenekén két- 
összeszijjazva^h“ kezén-,ábán kegyetlenül

Alkonyaikor indulnak és a szélcsendben ernyedt 
vitorlával nehezen mozgó, rúddal tolt alkotmány a le­
menő nap vörös fényében olyan szomorúan, olyan 
könnyfakasz'tóan néz ki, hogy még a legkeményebb em­
bernek is elszorul a szive, ha nézi.

Olyan, mint egy nagy szárnyas koporsó. . .
Viszik az uj lakót Teh-el-hasszánba.
Amig oda érnek, rémes üvöltésük kísértetiesen 

száll tova a csendes vizen.
Ott aztán ■— nemsokára - 

megpihen, elcsendesedik örökre.
mindegyik elhallgat,

Sok utánajárással megengedték, hogy egy élelmi- 
szeres bárkával kimehetek Teh-el-hasszánba.

Nem tagadom, nagyot dobbant a szivem, midőn 
egy estefelé négy egyenruhás, marcona kinézésű arab 
között helyet foglaltam a barna vitorlás bárkán.

Elindultunk.
Eleinte nehezen haladtunk előre, mert bárkánk a 

sekély vízben minduntalan megfeneklett. Úgy kellett a 
tolórudakkal előre lökdösni. Meguntuk a dolgot és le­
vetve saruinkat, belegázoltunk a vízbe. Az egyik arab 
katona nyakába akasztotta a bárka kötelét, huzni kezdte, 
mi meg lassan sétáltunk utána.

Gyönyörű vidék. — Hátunk mögött a Nilus-part 
pálmaligetei, előttünk a végnélküli, mozdulatlan, sima 
víztükör.

Az embernek a lelke szinte elterül ezen az eszmé­
nyi mozdulatlanságon. A háborgó indulatai elcsende­
sednek és még a gondolatai is tisztulnak ebben a szinte 
természetfelettinek látszó nagy nyugalomban.

Nem zavarja ezt a nagyszerű egyformaságot más, 
csak egy-egy repülőhal, mely mint egy óriási szitakötő, 
kivágja magát a vízből. Nyilsebesen szeli a levegőt, 
hogy pár méterrel odébb, kiszáradt szárnyakkal alá­
bukjék ismét.

Mire felbukkan az első csillag, megmozdul a szellő 
is. Visszaültünk a bárkába és nemsokára dagadó vitor­
lával siklottunk Hasszán felé.

Éjfél felé járhatott az idő, mikor megérkeztünk.
Kilöktük a bárkát a partra és embereim ágyat ve­

tettek maguknak a bársonyos homokban.
Kissé távolabb én is leheveredtem. Nyitott szemek­

kel bámultam a csillagok milliárdjait és türelmetlen kí­
váncsisággal vártam a hajnalt, hogy Lemenjünk a szi­
getbe.

Hangokat hallok, de ezek nem emberi hangok.
Valahonnan az ismeretlenségből halk melódiákat 

hoz felém a szellő.
Amint átszürődnek a bus akkordok a csendes éjsza­

kán, szinte úgy hallatszanak, mintha apró esőcseppek 
bugyborékolnának.

Könyökömre dőlve hallgatom.
Szemem belefuródik a misztikus éjszakába, de nem 

látok senkit.
A hangok egyre erősödnek, egyre közelednek fe­

lém. Már tisztán kivehetők. Egyikét hallom azoknak a 
monotonságukban is édes-bus arab melódiáknak, me­
lyeknek hallatára akaratlanul is könny szökik az ember 
szemébe.

Női hangok.. .
Hallom már a kobza pengését is, amellyel énekét 

kiséri.
Egy kissé megilletődve nézek körül.
Nem a félelem... nem. . . csak a kísérőimet kere^ 

sem, hogy szükség esetén kéznél legyenek.
Nincs a helyén egy sem.
Eltűntek.
Fennhangon elkiáltom magam:
— Effendiler!
Néma csönd.
Egy pillanatra forró vérhullám csap a halánté­

komra, egy kicsit még meg-megremegek, de csakhamar 
erőt veszek magamon .

Már csakugyan nem félek.
Felkelek és egy homokos domboldal mögé kuporo­

dom, ahol jobban takarva vagyok.
Az éneklő nő egyre jobban közeledik felém •— mái 

a lépései neszét is hallom.
Ismét odébb megyek.
Egy törpe pálma sötét árnyékába húzódom -s — 

várom. . .
Várom! Most már várom. . .
Zsibbadt aggyal szinte tudva, érezve a veszélyt, 

mely egyre közeledik és mégis várom. . .
(Folytttisi következik.)
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\c SPORTo
Bosszantóan tehetetlen játék után csikarta ki a Bocskay 
érdemtelen győzelmét a példás önfeláldozással küzdő

Pécs-Baranyától
Nyolcvanöt percig vezetett a 10 emberrel játszó pécsi csapat, amikor 
a jószerencse segítségével elragadta a Bocskay az első őszi győzelmet

jelentő két pontot
Bocskay—Pécs-Baranya 2:1 (0:1)

Ünnepélyes aktussal kezdődik a mérkő­
zés. A két klub vezetősége az első találko­
zás örömére zászlót cserél és üdvözli egy­
mást, pedig, mint később kiderül, egyik 
félnek sem hoz örömet ez a mérkőzés.

Dühöng a vesztes és nem örül a 
győztes.

Zemler bombája is olyan erősre sikerül 
ezután, hogy a labda nemcsak bemegy a 
kapuba, hanem retúrjegye is van és nyom­
ban visszapattan anélkül, hogy nyugodt 
lelkiismerettel gólt Ítélhetne a biró. Pedig 
a labda jó félméternyire bent volt a ka­
puban.

kapuba.
A 84-ik percben egyenlít a Bocskay. . .

Jobb későn, mint soha. A közönség örül 
és uj erőre kap a góltól. Ugyanígy a csa­
pat is. Most már támad és lendületes ak­
ciókat kezd. Két perc sem telük el, a 
Pécs-Baranya 16-osán folyik a játék, ami­

Simonffy u, 7. sz. a,
tisztítanak 

legszebben, legolcsóbban.

cse üldözte azonban, hogy az első handset 
nem vette észre, a két Bocskay gólt vitás 
helyzetek előzték meg és a két sérülés, 
amelyről természetesen ö nem tehetett. — 
Dicséretet érdemel azonban nyugodtsá­
gáért, amellyel megszeliditette a már lá- 
zongani kezdő nézőket és

talárt az egyetlen etnber volt a pályán, 
aki nűfin vesztette el a fejét1

akkor, amikor éppen a legnagyobb szük­
ség volt a józan belátásra.

BIZTOSAN GYŐZTEK A MAGYAR 
ATLÉTÁK AZ OLASZOK ELLEN.
A magyar-olasz atlétikai mérkőzés Génuá- 

ban 78:64 pontaránya biztos magyar győze­
lemmel végződött. A győzelem legnagyobb 
része Barsi Lászlót illeti, aki kétszer is le­
győzte a világrekorder Tavemarit, miköz­
ben 400 méteren szenzációs rekordot állított 
fel. Rekordot javított Darányi és Szabó Mik­
lós is. Rajtuk kivül még nyolc magyar atléta 
szerepelt várakozáson felül: Somfay, Cseré­
nyéi. Szerb, Szalai, Ferenczi, Belloni, Zsufka 
és Balogh. Ezeknek az atlétáknak a küzdeni 
tudása döntötte el Magyarország javára az 
atlétikai mérkőzést.

Részletes eredmények:
400 m: 1. Barsi 48.4 mp„ magyar rekord. 

2. Tavernari 48.6 mp., olasz rekord. — 1500 
m: 1. Beccali 3:58.0 mp. Olasz rekord. 2. 
Szabó 4:02 mp. Magyar rekord. — 110 m. gát:
1. Carlini 15.2 mp. Olasz rekord. 2. Agosti 
16.0 mp. — Diszkoszvetés: 1. Marvalits 44.45 
m. 2. Donogán 42.67 m. Magasugrás: 1. 
Késmárky 185 cm. 2. Orbán 185 cm. — 100 
m. sikfutás: 1. Maregotti 11.0 mp. 2. Piva 
mellszélességgel. — Sulydobás: 1. Darányi 
15.21 m. Magyar rekord. 2. Cserenyei 14.23 m.
— 800 m: 1. Barsi 2:03.4 mp. 2. Tavernari 
2:06.6 mp. 400 m. gát: 1. Facelli 54.2 mp.
2. Somfay 57.4 mp. - 5000 m: 1. Szerb 15:31.8 
mp. 2. Lippi 15:50.1 mp. — Rúdugrás: 1. 
Zsufka 380 cm. 2. Kariovits 350 cm. — Távol­
ugrás: 1. Balogh 697 cm. 2. Tommasi 674 cm.
— Gerely vetés: 1. Szepes 63.85 cm. 2. Palmieri
57.75 cm. - 200X200X400X800 m. staféta:
1. Magyarország 3:36.2 mp. 2. Olaszország 
3:42.4 mp.

Két LÁBTÖRÉS a VASÁRNAPI 
PROFIFORDULÓBAN.

A vasárnapi mérkőzéseknek két szomorú 
szenzációja van: két lábtörés. A Ferencváros 
—Hungária mérkőzés 5. percében Amsei oly 
szerencsétlenül vetette magát Kalmár lábára, 
hogy ez két helyen is eltörött. Ennek követ­
keztében a játék eldurvult és a derbyt a Fe­
rencváros 4:0 (1:0) arányban fölényesen
nyerte meg. Lábtörés volt Miskolcon is, ahol 
az Attila Maszlonkája oly hevesen csapott (!) 
össze Rabi balszélsővel, hogy ennek bokája 
eltörött. Győzött a Somogy 1:0 (0:0) arány­
ban. Egyéb eredmények: Kispest—Nemzeti 
1:0 (1:0). III. kér.- Bástya 1:0 (0:0). Sabaria 
-VÁC 2:1 (2:1).

❖❖❖
A DKASE VEZET 

AZ AMATŐRBAJNOKSAGBAN.
Az amatőrök vasárnapi fordulója szép küz­

delmeket hozott. Általában a papírforma sze­
rint alakultak az eredmények, meglepetést csu­
pán a DKASE csiinält a NyKISE legyőzése 
árán. Részletes eredmények:

DKASE NyKISE 1:0 (1:0). Nyíregyháza. 
Biró: Ráduly Endre.

Heves és változatos küzdelmet vivott a két 
bajnokjelölt csapat. A DKASE lelkes játéka 
megérdemelte a győzelmet, mert többet és 
veszélyesebben támadott, mint ellenfele és 10, 
majd 9 emberrel is tartani tudta a kivívott' 
eredményt. A győztes gólt már az I. Éélidö 
elején megszerezte Magyar, majd a játék el­
durvult. a közönség terrorisztikusan lépett fel

Nyersolaj motoros propelleres vasút Német­
országban.

Bosszús a közönség és csak az a tudat vi­
gasztalja meg némileg, hogy végre a 
Bocskay is tudott páros pontot szerezni. 
Szükség is volt rá, mert

vereség esetén a Bocskay disztelesi- 
kedett volna a tabella utolsó helyén,

már pedig ez nem kellemes érzés.

Dermesztőén fagyos hangulat uralkodik 
a pályán és nézőtéren egyaránt. A közön­
ség csak azt látja, hogy

a labda céltalanul bolyon" a játéko­
sok között anélkül, hogy irányítani 
tudnák, vagy valami szépet produkál­

nának vele.
A labda a legnagyobb ur a pályán, azt 
csinálja, amit akar, nem engedelmeskedik 
senkinek, akár csak a Bocskay játékosai, 
akik szintén nem hajlandók megfogadni a 
jó tanácsokat.

A közönség várakozó álláspontra he­
lyezkedik, lesi a pillanatot, amikor a 
Bocskay megkezdi a játékot, de hiába vár, 
mert

a debreceni csapat nem tud megbir­
kózni az ellenfél lelkes játékával.

Kilencven perces unalom és bosszankodás 
izgalmas pillanatokkal tarkítva — ez a 
Pécs-Baranya vendégjátékának eredmé­
nye.

*

Lagymatag játékkal kezdődik a mérkő­
zés. Az első és talán egyetlen gólhelyze­
tet Zemler hagyja ki, de a biztató akcióra 
a Bocskay védelme góllal válaszol.

Molnár csinál egy gikszirrt, Keviczky 
akarja kijavítani, de a kifutó Budai 
nidllett az ellenkező irányban adja 
hátra a labdát és a pécsi jobbszélsö a 

kapuba sétál vele.
Csúnya gól, amelyen a semleges néző jót 
nevethet, de az érdekelt félnek égnek me­
red a haja tőle.

— Potya gólt nem lehet kiegyenlítem! 
- mondják a tapasztalt rókák és ezeknek 

majdnem igazuk is volt.
Ettől kezdve semmi sem sikerült a 

Bocskaynak.
Egyik pécsi hátvéd szabályosan 
krtock-autolja a labdát kévével. de a 
biró nejtn látja a helyzetet és nem ítéli 

meg a 11-est.

A Bocskay - Pécs-Baranya mérkőzésen Fejjer

All. félidőben már csak tiz emberrel 
áll ki a Pécs-Baranya,

mert centerhalfja még az I. félidő elején 
összefejelt Sághyval, felrepedt az aichore 
és bár bepólyálták fejét, a vérzés nem állt 
el és kénytelen volt lemondani a további 
küzdelemről.

De a pécsi játékosoknak vttn szivük 
küzdeni és úgy parírozzák a Bocskay 
fölényét, hogy még csalt gólhelyzetig' 

sem jut el a debreceni csapat.
Nincs egy luft, a pécsi hátvédeknek és 
halfoknak minden rúgása biztos. Mintha 
csak iskolát tartanának a Bocskay hát­
védeinek. Rájuk férne. . .

Telik-mulik az idő, már csak hat perc 
van hátra és még mindig 1 :0-ra vezet a 
Pécs-Baranya.

A 84-ik percben azonban csoda történik. 
Vince lövését előbb gól kick-nek, majd a 
határbiró bemondására kornernek minő­
síti a biró. Markos oldalán ment ki a 
labda és

a válogatott jobbszélsö rúgja a 
komért.

Sajátkeziileg helyezi el a korner három­
szögben a labdát és minden tudományát 
összeszedve, nem sajnalva a falsot tőle, 
indítja el a labdát a kapu felé.

A labda bizonytolqrikodva száll a 
k.'fpu ölőtt, négyen is tülekednek érte, 
de a labda várBtlanul irányt változtat 
és a négy játékossal együtt beesik a

dr. föl szabadítja a Bocskay kapuját.

kor váratlanul megszólal a biró sípja. A 
közönség a sötétség miatt az apróbb moz­
zanatokat már nem tudja megfigyelni, azt 
azonban észreveszi, hogy a biró a 11-es 
pontra mutat. Már jön is Molnár előre és 

miután a bírónak sikerül a tiltakozó 
pécsi játékosokat kiterelni a büntető 
térülőiről, egy csattanás és áz Ítélet 

végrehajtatott.
A Bocskay megszerezte a második pon­

tot is.
*

Tekintettel arra, hogy a játék kritikán 
aluli volt, a mérkőzésről sem lehet kritikát 
mondani.

Ami élvezhető volt, az a Pécs-Bara­
nya csapatának lelkes és önfeláldozó 
játéka, amely elfogultság nélkül is 

rászolgált a győzelemre.
Milyen küzdőképesség található a pécsi 
játékosokban, szinte irigyelni lehet őket. 

A BocskaybJn csak Sághy küzdött 
teljos szívvel,

elvégezve a szélső halfok, bekkek, sót sok 
Ízben a csatárok munkáját is. A többiek 
csak ércekig küzdöttek úgy, amint azt 
elvárhatnák tőlük.

Külön fejezetet érdemel vitéz Karsay, 
a mérkőzés bírája. Korrekt úriember, aki 
mindent meglátott, sőt többet is. mint kel­
lett volna, mert szabadrúgás miatt sok jó 
támadást akasztott meg. Nagy balszeren­

zászlócs<(r,e a Bocskay Pécs-Baranya mérkőzés előtt.
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és az elmérgesedett hangulatban a bitó két 
DKASE játékost kiállított.

A debreceni csapat védelme ekkor csillog­
tatta igazán tudását, megakadályozva az ellen­
fél egyenlítési törekvéseit. A DKASE csapa­
tából a Weisz Hevesi hátvédpár, Deutsch, 
Ökrös és Varga nyújtottak kiválót, de jó volt 
a csapat többi tagja is.

DVSC KSE 2:0 (0:0). Diószegi ut.
Biró: Szabó Kálmán.

A Bocskay mérkőzésre korán érkező közön­
séget kellemes meglepetésben részesítette e 
két csapat. Olyan szép és élvezetes játékot 
mutattak az amatőrök, hogy a profiktól is 
ritkán lehet kapni hasonló jó sportot. A KSE 
csatársorának kombinációs támadását, a masz- 
sziv half sor és védelem egyformán bámulatot 
keltett. A DVSC csak szerencséjének és Sol- 
ténszky kapus hihetetlenül bravúros védései­
nek köszönhette az értékes győzelmet. Az első 
félidőben a KSE szakadatlanul támadott, de 
a legszebb lövések sem hoztak számára ered- 
nényt.

A II. félidőben a pihent DVSC rövid 'dove 
felülkerekedett és két kapus hibából Fentz, 
majd Mondok révén kivívta a győzelmet. 
Egy-egy játékos a csapatokból kiálliitva.

DEAC - NSE 4:1 (1:1). Egyetemi pálya.
Biró: Schön Miklós.

A DEAC negyedik mérkőzésén is megőrizte 
veretlenségét, amivel kivüle már csak a 
DKASE dicsekedhet. A nagykállói csapat csak 
egy félideig volt egyenrangú ellenfél és a 
második félidőre már megtört ellenálló ereje.
A DEAC végül is megerőltetés nélkül győ­
zött Gáspár, Kiss és Moldován (2) góljaival.

NyÖTSE DTE 1:1 (1:0). Nyíregyháza.
Biró: Dittler András.

A tartalékos DTE számára szép eredményt 
jelent a megerősödött NyÖTSE ellen kivívott 
döntetlen eredmény. Az első gólt a NyÖTSE 
érte el Riszulä révén, mig a kiegyenlítő gólt 
Vince II. szerezte.

❖❖❖
TMOVE-DMTE. 1:0 (1:0). Tbräkszent- 

miklós. Biró: Scheitznjev Károly.

A szerencsétlenül startoló DMTE még min­
dig nem tudott pontot szerezni. A mérkőzés 
elején kapott egy gólt és gólképtelen csatár­
sora nem tudott egyenliteni. A mérkőzést sö­
tétség miatt 15 perccel előbb fújta le a bíró.

• «$» o 4* *1* • • *1* «I €P> 4» *1* ®

T erménytőzsde.
A tengerentúli jelentés liatisu alatt 

ma Liverpoolban is lanyhái',b volt az 
üzlet, Így a budapesti piacon is a legala­
csonyabb árak mellett kötöttek üzleteké.
A kósza ruvásíiron a haza 10. a rozs pe­
dig 25 fillérrel volt olcsóbb.

A határidőpiacon még lanyhább volt 
az irányzat, mint a készáruvásáron, 
mert a búza márciusra és májusra 30 
fillérrel olcsóbbodott. Körülbelül ugyan­
ennyivel lanyhult a márciusi rozs irány­
zata is. Lanyhább volt a márciusi ku­
korica is a határidöpiacon. mert az ui 
tengeriből cgves állomásokon több té­
telt iparkodtak értékesíteni.

A lisztárak nem változtak. 
Hüdridőtízlet: Búza: Október 21.90. 

zárlat 21.89—90. március 33,95. zárlat 
23.89—89. május 24.60. zárlat 24.57— 
58. Kozs: Március 17.98. zárlat 17.94 — 
95. Tengeri: Május 17.02. zárlat 17.14.

Készúrmzh't hivatalos árwzyzcst’i: 
Blúza: tiszai 77 kg 23.10- 23.30, 80 kg 
23.80 24.00, (tiszai 77 kg 21.85—22.10. 
Ni kg 22.35 -22.55. íciérmvg.vci 77 kg 
21.55—21.70, 80 kg 22.15 22.30. dtuli, 
pestmegyéi 77 kg 21.55—21.70. 80 kg 
22.15—22.30. Rozs: pestv. 15 50- 15.60. 
lak. árpa 1. 15.75—16.50. lak. árpa II. 
15.25 15.75, felsőm, sörárpa 19.50
21.00, egyéb sörárpa 17.50—19 00, köles 
11.00- li.00, repce 51.00 52.00, egyéb 
tengeri 19.00—-19.25. zab I. 15.25— 15.75. 
zab II. 14.50- 14.75. korpa 10.75 11.00. 
lucernáimig 120 150. lóheréimig 95—
110. nagy arankás 75—85.

Valutaárfolyamok.
Angol font 27.75—27.90. Belga frank 

79.70—80.10, Cseh korona 10.85 16.95 
Bán korona 152.80— 153.40. Dinár 9.9S 

-10.06, Dollár 569.80 -7l.su. Francia 
frank 22.30 23.00. Hollandi forint 
229.80 230 80 Lengvel zloty 03.95— 
04.25. Lei 3,38 .3.42, Leva 4.11 4.10.
Lira 29.75—30.05, Német márka 130.41 
— 137, Norvég korona 152.80- 153.40 
Osztrák schilling 80.125—80.525, Spa

tivi,I pezeta 80.95 81.95. Svájci frank 
110.40 - 110.90. Svéd korona Ln.i.fu 
153.90.

Ferencvárosi serfeésvásá*.
Budapestről jelentik: A ferencvárosi 

scrtcsvásárra 5700 volt a fcllm.itas. r.l- 
■dt ik élöv 1 vinni kilogramonkint kony- 
n\ »sertést 122 130. közepes sertést
130 -138, nehéz sertést 138 144 Iliiéi­
ért. A vásár irányzata lanyha volt.

Debreceni sertésvásár
A sertésvásárban a kövérpiacon a 

felhajtás 000 darab volt, a vásár irány­
zata élénk, a kereslet is nagy. a keres­
kedők is nagy mennyiségben vásárol­
ták. .lómiiiöségii sertés 12a 130 _ ko­
zott kivételesen 134, közepes 115 fil­
lértől felfelé, silány 90 fillértől felfelé. 
A sovánvpiacon ezer darab a felhajtás, 
kereslet kicsiny, hízónak való sertésért 
1 pengő 1.35 között fizettek.

9203- 1929. II.
HIRDETMÉNY.

A földművelésügyi miniszter ur az év folya­
mán különféle állami akcióból az egyes gaz­
dáknak nyújtott s az ez évben lejáró kölcsö­
nök visszafizetésére halasztást semmi körül­
mények között nem engedélyez.

Tekintettel azonban azokra a súlyos károso­
dásokra, melyek a város gazdaközönségét a 
most lezáródó gazdasági évben érték, lehető­
séget kíván nyújtani arra, hogy esedékes tar­
tozásai visszaíizethetése céljából a fagykáro­
sultak részére előirányzott s még rendelke­
zésre álló hitelösszegből kölcsönöket vehesse­
nek igénybe a fagykár kölcsön folyósítására

nézve megállapított összes módozatok betar­

tása mellett. ... .
Felhívom ennélfogva mindazon gazdakat, 

akiknek a 87500 1929. F. M. «. rendelet V.
pontjában részletesen felsorolt különféle ál­
lami akcióból (műtrágya hntel, hizlalást hitel, 
vetőmag kölcsön) még tartozásuk van es ezen 
tartozásuk visszaíizethetése céljából a fagy­
kár kölcsönt igénybe akarják venni, amennyi­
ben 100 holdon felüli birtokon gazdálkodnak, 
a Tiszántúli Körzeti Mezőgazdasági Hitelszö­
vetkezetnél. Hunyadi u. 5.; amennyiben 100 
holdon aluli birtokon gazdálkodnak, a Debre­
cen és Vidéke Mezőgazdáinak Hitelszövetkeze­
ténél Csapó ucca 15. szám alatt legkésőbb ok­
tóber hó 25-én déli 12 óráig jelentkezzenek.

Az említett .szövetkezetek a jelentkezésről 
jegyzéket fognak készíteni és amennyiben a 
87500 1929. F. M. sz. rendeletben a kölcsön
folyósítására nézve megállapított összes fel­
tételeknek eleget tesznek, régebbi tartozásaik 
erejéig kölcsönben részesülnek, ültetve régebbi 
tartozásuk prolongálva lesz.

Debrecen, 1929. évi október hó 19-én.
Dr. Vásáry István 

polgármester.

Szormebundát, sziicsárut
ha olcsón, jól akar vásárolni, alakítani és 
javíttatni, forduljon bizalommal Köváry 
szűcsmesterhez, József királyi herceg u. 

3. szám, a Bika-fürdő mellett.

SODRONY ÁGYBETÉTET
legjobb minőségben készít

nfiimANN. PÉTERFIA UCCA 19

Saját készítésű

mosó szarvaskor és antilop-
WT

minden szin és kivitelben
>■* SA-M-AO

Debrecen, Piac ucca 14.

n férfiöltöny veg>5 pengő wacha
férfiöltöny vegytisztítása 

Simonlfy 
ucca

FALUSY KÁROLY
POLGÁRI ÉS KÁT CM* I CIPÉSZ

MAGYARORS ÄG t ZÜSTKOSZORU5 MESTERE
0 m, klr. 6-ik honvéd vegyesdar.d&r 
tisztikarénak volt tzt-rzf (téves szállítója

DEBRECEN, CSAPÓ UCCA 41
Tiszturaknak, önkénteseknek, gazdá- 
szoknak stü különféle elsőrendű ARANY ÉREM

ango csizmák Ítészen is kaphatók és megrendelhetők»

Príma száraz, bükk és tölgy TŰZIFA hasábosán 
POROSZ KŐSZÉN, bánya koksz telepen vagy

HAZA SZÁLLÍTVA LEGOLCSÓBB a

DEBRECENI FAIPAR és FAFORGALMI Részvénytársaságnál
Vágott fát leplombált zártkocslkban szállt unk. 

TELEFON 156. SZ. SALÉTROM UCCA 5. SZ.

M. kir. Tisza István tudomány egyetem 
klinikai szállítója

Fehértói Dániel
temetkezési vállalata

Férfi öltönyre
SZÖVETEKET, leszállított ár­
ban csakis Domán 80 éve fennálló 

posztóüzletében lehet vásárolni.
Maradékok félárban.

Domán posztóüzlet
Csapó ucca 4. ____

Ha igazán takarékos akar lenni, úgy keresse fel

Schimmer Mámé
kalapüzletét Piac ucca 2, sz,

hol már

kalapot 5 P-től kaphat.

Rendkívül olcsón csillárt
csakis a FÖLDVÁRI CSILLÁRGYÁR- ban vásárolhat Széchenyi u. 55 

y Nézze az áraimat!
Fgylángu masszív bronzcsillár lakásban felszerelve------16 - pengó
Ugyanaz rígylángu —--------------— _ — — _ 24 — pengő
Ugyanaz ötlángu— — — — — — __ 42— pengő

Nagy választék!

Debrecen, Dégenfeld tér 4. Telefon éli=,nappal

Szabó Antal 
sziies mester

Szűcs és sFöimeáruk
nagy választékban.

Olcsó árak.

67 CSAPÓ UCCA 67
BÁLINT JÓZSEF asztalé»
ajánlja saját készítésű

Bunda és szörmeárut
olcsón é, jól legújabb divat szerint csak

ALTMÄNN
szücmel vásárolhat Miklós ucca 6. sz.

JVéUuilöxheietlen
minden hwztwdásban.

SINGER
VARRÓGÉP

MIOCÉNT VARR. STOPPOL ÉS HÍMEZ

Kedvező fizetési feltételeit. 
Alacsony havi részleteit.
SINOER VARRÓGÉP RÉSZV, TÁR5.

DEBRECEN, PIAC U. 79.

Butorliiállitás!
Hálók, ebédlök, úri szobák és mindenféle 
bútorok nagyon olcsón beszerezhetők:

Lefkovits bútoráruház,.,,
Rét, püspöki palota, Hatvan-u- 1

A legjobb minCsígfl

porosz és magyar 
szenek, koksz, tűzifa

a legolcsóbban kapható

Gabányi Utóda Láng Miklós
cégnél

CSAPÓ UCCA 28 TELEFON 4 49.

Gönczy Gábor
kályhásmesternól

CSAPÓ UCCA 19. TELEFON 588. SZÁM
Cserépkátyhák AtrukA«át, tisztítását jutányosán 

vállalom.
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*GT AFRÓlURDKTÉS TÍZ SZÓIG ÖTVEN PILLÉR
ÉS EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN Jl LENlK 
MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 PILLÉR. VASTA­
GABB BBTÖVBJL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — ÜZLETI HMDETÉSHE MÁS TARIFA. 
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONON.

A PRÓ F! IRD1 »-fclsUS MlÄlW. >• V.:AJßtxii AN­
TALUNKBA'. ; f CTEHC JÓsSlür Cili 6/SCA) A- 
szám, fiói ^nómTAunixBAS lsiS-ca--í
l I LA 2. Sí v í., ^jp.is*1 ju vw# — v i) .. .
KÖNYVE ER '.-A ' , r‘ ♦

! ATT ÉS A „MARGIT“-FÜRD6 PÉNZTÁRÁNÁL. —

jLQAfJL^cá

32 éves
korrekt úriember 30—45 
éves asszony diszkrét barát­
ságát keresi. Leveleket a ki­
adóba „Civil” jeligére.

8140—a
Középkorú

intelligens férfi ismeretsé­
gét keresem. „Szőke" jeligé­
re a kiadóba. Csak komoly 
levelekre válaszolok. Há- 
zasságközvetitők kizárva.

2955—a
Korrekt

úriember ismeretségét kere­
si fiatal asszony. „Szórako­
zás” jeligére a kiadóba.

2895—b

Ákad-e
olyan esetleg idősebb úriem­
ber is, aki egyedül álló, na­
gyon szimpatikus jó házból 
származó 40 esztendős izr. 
.nagyon házias, különösen jó 
szivii, gyermekszerető, sze­
rény és szép kelengyével 
rendelkező, béke becsülő nőt 
vidékről feleségül venne? — 
leiige: „Boldog házasság".

8067—b
Házasulandók,

ferjhezmenendők fordulja­
nak bizalommal Ügynökség­
hez, Batthyány 13. sz. Ál­
landóan több jó parti elő­
jegyezve. 8022—b

F ér jhezmennének
gazdaleányok, 10, 20, 40,
70, 120, százhetven holdas 
tanyásbirtokkal, árvalányok, 
özvegyasszonyok 5, 10, 15, 
20, 40, 60, nyolcvanezer
pengővel. Kimutatást férj- 
hezmenendökröl válaszbé­
lyegért küld Kincses kisgaz­
da, Orosháza. 7936—b

Házasság.
A kereskedelem minden ágá­
ban jártas 24 éves fiatalem­
ber nősülne vagy benősül­
ne. Lehetőleg fényképpel el­
látott leveleket a kiadóba 
„24 év" jeligére. 7755—d

Különbejáratu
elegánsan bútorozott uccai 
szoba fürdőszoba használat­
tal 1 -2 ur részére kiadó. 
Siraonffy 38. 8139-a

Uccai
bútorozott szoba azonnal 
kiadó. Cserepes u. 14.

2971- a
Egy

különbejáratu bútorozott 
szoba kiadó. Piac u. 73.

2974—a
Jókai

ucca 7. szám két szoba ki­
adó. 3027—a

Kétágyas
bútorozott szoba azonnal ki­
adó két jobb férfi részére. 
Kigyó u, 49-, ajtó 4. 2978a

Uccai
különbejáratu szoba állandó 
lakónak kiadó. Burgundia 
u. 14. 8158—a

Kétágyas
uccai parkettes szoba fürdő­
szoba használattal kiadó. 
Hatvan u. 35. 8759

Szoba,
konyhás lakást veteményest 
esetleg egy tehén gondozá­
sáért liter tejet kap kis csa­
lád, Hadházi ut 34. 2999-a

Elegánsan
bútorozott uccai alkovos 
szoba ebédlő, hálóberende­
zéssel, előszoba, fürdőszoba 
használattal azonnal kiadó. 
Engelné, Széchenyi u. 42.

8166
Késes u.

22. alatt kiadó újonnan fes­
tett uccai szoba, konyhás 
lakás november 1-re. 3024-a

Kiadó
novemberre modern szép uj 
ház két szobával, hallal, für­
dőszobával, ablakok kertre, 
előtér parkírozva. Homok­
kertben, állomás, iskolák, 
posta, orvos, gyógyszertár 
közelében. Értekezni Magos 
György tér 23. 2968-—a

Különbejáratu
csendes, csinosan bútorozott 
cserépkályhás szobát kere­
sek főtér közelében, novem­
ber elsejére. — Ajánlatok 
„Pontos fizető" jeligére ki­
adóba. 8148—b

Kiadó
bútorozott szoba hölgyek 
részére. Széchenyi u. 23., 
em. 1. 8152-a

Három
uccai szoba mellékhelyiség­
gel november elsejére kiadó. 
Csapó ucca 52. 8146—b

Uccai
bútorozott szép szoba ki­
adó november 1-re. Miklós 
u. 41. 2994—a

Szép
világos pinceszoba, konyha 
kiadó. Szegfű ucca 25.

2995 a
Elegánsan

bútorozott különbejáratu 
uccai nagy szoba elsejére 
kiadó. Maróthy György uc­
ca 22., Egymalom ucca foly­
tatása. 3018 —a

Nagy
szoba, konyha, speiz nov. 
1-re kiadó. Lóversenytér, 
Dobó u. 16. 3016—a

Hajó u.
2. alatt 2 szobás udvari gar­
zon lakás bútorozva, két 
istálló, 8 lóra és egy kocsi­
szín november 1-re kiadó. 
Közelebbi felvilágosítás - 
házmestertől kapható.

2967 c
Világos

nagy bútorozott, mindenre 
alkalmas pincehelyiség azon 
nal kiadó. Darabos 7. 2954a

Deák Ferenc u. 6. sz.
alatt egy négy lakrészből ál­
ló helyiség, mely alkalmas 
irodának, vagy lakásnak al­
kalmas, havi 80 pengőért át­
adó. Pátria biztositó. 8071-b

Modern
3 szoba, előszoba, veranda, 
konyha kamara, fürdőszobás 
lakás november 1-re kiadó.

8084 d
Simonyi úti

villamos megálló közelében 
4 pa'nkettes szoba, fürdőszo­
ba, felső és alsókonyha, gáz- 
főzővel, házmester! lakás, 
520 öles parkkal kiadó. Ér­
tekezni telefon 125, vagy 
Plungária épület földszint 1, 
ügyvédi iroda. 8135—<

Háromszobás
lakás Piac u. 64.. irodának, 
rendelőnek alkalmas, kiadó. 
Értekezni Kossuth u. 23.

2923—b
Kvártélyt

kaphat két magános nő. —
Apaffy u. 35. 2859—c

Gazdálkodó család
részére novembertől májusig 
olcsón kiadó egy modern 3 
szobás, fürdőszobás villa­
lakás, városi, viz, gáz és vil­
lany. Értekezni Piac u. 70., 
ügyvédi irodában. 8133-d

Modern
lakásban két szoba bútoroz­
va vagy anélkül vasútállo­
más közelében azonnalra ki­
adó. Cim a kiadóban. 2914b

Különbejáratu
tiszta cserépkályhás bútoro­
zott szobát keres november 
elsejére színésznő. Cimet 
ármegjelöléssel Független 
Újság kiadóhivatalába ké­
rek. 2910—d

Egy
szoba, konyha, speiz nov. 
1-re kiadó. Rotter u. 32. sz.

2876—b

Elegánsan
bútorozott uccai alkovos 
szoba ebédlő, hálóberende­
zéssel, előszoba, fürdőszoba­
használattal azonnal kiadó. 
Engelné, Széchenyi u. 42.

2917 b

Tisztviselőnőnek
vagy egyetemi hallgatónő­
nek egy csinosan bútorozott 
szoba fürdőszoba haszná­
lattal nagyon olcsón kiadó. 
Cim a kiadóban. 7957 ..d

Kettőszobás
lakás mellékhelyiségekkel, 
közel a Dóczihoz, november 
elsejére kiadó. Méliusztér 
10. 2766—c

Rákóczi uccán
levő szoba, konyhából álló 
pincelakás november elsejé­
től kiadó. Értekezni Miklós 
u. 6. 2807—b

Kiadó
uccai bútorozott szoba szo­
lid embernek. Vígkedvű 15.

2768-b
Kiadó

uccai különbejáratu szép 
szoba intelligens úriember­
nek. Miklós u. 21. 2861-b

Különbejáratu
udvari bútorozott szoba 1-2 
személynek kiadó. Miklós 
ucca 26. 2727 —-c

Magoss György tér
1. (Péterfia) uccai lakás 2 
vagy 3 szobás lakás no­
vember 1-re kiadó. Házmes­
ter. 2738-b

UDVARI
szoba kiadó október 15-re. 
Csillag u. 82. Értekezni Is­
potály u. 13. 2638—d

Kiadó
3 helyiség lakásnak vagy 
műhelynek is alkalmas. 
Miklós u. 11. 8124 c

Püspöki palotában
csinosan bútorozott szoba 
kiadó, esetleg fürdőszoba­
használattal. Érdeklődni: 
Nagy házmesternél, Püspö­
ki palota, III. kapu. 8112-d

4 szobás
úri lakás fürdőszoba, hall s 
nellékhelyiségekkel Kossuth 
ucca 39., I. emeleten kiadó. 
Bővebbet a házmesternél.

2889—b
Csinosan

bútorozott szoba esetleg el­
látással kiadó. Püspöki pa­
lota, I. 38. 2856— d

CSINOSAN
bútorozott tiszta szoba egy 
vagy két úriembernek köz­
vetlen kollégium mellett ki­
adó. Cim a Debreceni Füg­
getlen Újság kiadóhivatalá­
ban. —d

Uccai
szoba novembertől bútor 
nélkül kiadó. Kossuth 16.

2745—d

Kiadó
modern három szobás mel- 
.ékhelyiséges lakás. Szent 
Anna 22. 2774—c

NÉGYSZOBAS 
iri lakás mellékhelyiségek­
kel olcsó áron kiadó. Meg­
tekinthető Sestakert, Kom- 
óssy ut 66. Felvilágosítást 
id: kollégiumi kapus.

Kiadó
Nádor ucca 4. számú három 
szoba, mellékhelyiségekből 
álló kertes ház. Értekezni: 
Károly Ferenc József ut 13. 
alatt. 2864—b

Uccai
elegánsan bútorozott cserép­
kályhás, garantált féreg- 
mentes szoba kiadó. Lo- 
rántffy u. 42., balra. 2644-b

Kiadó
egy szoba, konyha. Csillag 
u. 17., nov. 1-től. 2921—b

Szoba,
konyha és mellékhelyiség 
azonnalra kiadó. Csokonai 
u. 40. 7834—d

Ötszobás modern uccai
lakás Piac ucca legjobb he­
lyén központi fűtéssel no­
vember 1-re kiadó. Felvilá­
gosítás Piac ucca 34. szám, 
cönyvkereskedésben. 6906d

Egy
szoba, konyha, fáskamara 
november 1-re kiadó. Had­
házi ucca 31-i. és Lugosi uc­
ca 1. 2740—b

PIAC UCCA
legjobb helyén egy szoba, 
előszoba és fürdőszobás la­
kás — irodának is alkalmas 
központi fűtéssel azonnalra 
kiadó. — Értekezhetni: 
Piac ucca 34., könyvkei *s- 
kedésben. 5493 —d

CLUBHELYISÉG
céljaira Piac uccán vagy 
mellékuccájában 5 6 szo­
bás lakást keresünk. Aján­
latokat „Clubheliyiség” cím­
re a kiadóba kérünk. 8138-a

KERESÜNK
6x8 méteres világos, egész­
séges helyiséget október 
1-re. Ajánlatokat „Egészsé­
ges” jeligére a lap kiadójába 
kérünk. 7531—d

8£8É1!!H
Elköltözés

végett eladó 3 szoba, elő­
szoba, konyha, családi ház, 
üzletnek is alkalmas. Else­
jére elfoglalható. Nagy Sán­
dor József uccáből. Homok 
ucca 72. 3023-a

Családi ház
báromszobás, adómentes, — 
Pesti uccán eladó. Ingatlan- 
iroda, Batthyány 15. 3021-a

Biharkeresztesen
ötvenhat hold búzatermő ta­
nyásföld harmincezerért el­
adó. Kizárólagos megbízott 
Nemes Deseő László, — 
Batthyányit. 15. 3020--a

Eladó
Tócóskcrt, Nemes ucca 8. 
számú családi ház. 8144 a

Hajduszováton
húsz hold búzatermő tanyás 
birtok eladó. Nemes Deseö 
László, Batthyány 15.

3019—a
Eladó

vagy bérbeadó a Hatvan uc­
cai kert legelején egy több 
szobás, fürdőszobás, zárt 
verandás, alápincézett uri- 
ház, télen-nyáron lakható, 
tiszta csertéglából épült, 
szivattyús kút, összes mel­
lékhelyiségekkel, 600 négy­
szögöl gyümölcsös, termő­
szőlővel. Cim a kiadóban.

A Bánkon
50 I. osztályú szántóföld 2 
holdas parcellákban is ked­
vező fizetési feltételek mel­
lett eladó. Értekezhetni dr

Eladó
nagy jövedelmű ház. Bö­
szörményi ut 10. 2742—b

Nyii ucca 101. 
számú ház azonnal beköl­
tözhető négy szobás modern 
lakással eladó. 8003—d

Kisgyermeket
elsőrendű ellátásra, gondo­
zásra szeretetteljesen elvál­
lalok. Eötvös u. 69., I. ajtó.

8034—b
Intelligens

urak részére jó házikoszt ju­
tányosán kapható. Varga u. 
28. 2739—b

ZSIDÓ URICSALÁD 
középiskolai tanulót teljes 
ellátásra elfogad a tanévre. 
Csakis uricsalád gyermekét.

Eladó
Agárdi ucca 13. számú ház.

2965—a
Kiadó

Bánkon 20 hold föld, 20. 
számú tanyával. Értekezni: 
Bánk, 89. 2966—a

Lengyel Zoltán ügyvédnél, 
József kir. herceg ucca 6.

Cim a Független Újság ki­
adóban. 6247—d

szám. öuzu.. -c

Hadházon
Galambos» ucoa u. sz. liaz 
lakással, műhely helyiséggel 
eladó sürgősen. Értekezni 
ott. 8109—b

Felsőrészkészitő
segéd felvétetik. Széchenyi 
u. 5. 8153—a

Háromszobás
családi ház, adómentes, — 
Pesti uccán eladó. Ingatlan- 
roda, Batthyány 15. 2885-a

Jó megjelenésű
urakat és hölgyeket részlet­
ügynököknek felveszek. Je­
lentkezni Bercsényi ucca 13.

8150—a
Huszholdas

búzatermő tanyásbirtok —- 
Hajduszováton eladó. Ingat­
laniroda, Batthyány 15.

Állandó
alkalmazást kap ügyes fiatal 
fehérnemű varróleány. Asz- 
mann, Piac 27. 3001—a

Eladó
házhelyek a vágóhídi villa­
moshoz közel, olcsón, rész­
letre is fizethető, ugyanott 
vályog vethető. Értekezhet­
ni Gazdák Bankja, Kossuth 
ucca. 2798—a

Egy
fiatal lakatos segéd és ta­
nuló felvétetik. Vince. Csil­
lag u. 108. 3206—a

Füszerszakmában
jártas kiszolgálóleányt eset­
leg fiatal segédet felveszek. 
Goldmann, Külsővásártér
13.

Eladó
Károly Ferenc József ut 26.
4 szobás családi ház szép 
gyümölcsössel. 80 méter uc­
cai front. 2849... a

November 1-re
megbízható tisztességes, le­
hetőleg árva leány 18 — 20 
éves, mindenesnek kereste­
tik. Értekezni: Szent Anna 
33. alatt. d. e. 9 2 óráig.

2973—a

Még eladó
a Gohér ucca 8. számú szőlő 
470 kvadrát, ára 3200 pen­
gő. 2793—a

Eladó
Grosinban (Szamos m. Ro­
mánia) 500 nP gőzölt bükk 
deszka, I. o. 2100 lei, II. o. 
1900 lei ab Baitesti (Nagy­
bánya kitérő) átvétel Grosin 
100 np-ként. Előleg 100.00 
lei, biztosíték 40 hold bükk- 
erdő lekötése és egy fűrész- 
bérleti szerződés. Az előleg 
szuccessive vonódik le. Cim: 
Lautmann Sámuel Bannara 
Strada Crisán 17. 7776—d|

TANULÓ
eányokat felveszek. Szabó 
Cata nőidivatterme, Piac 
ucca 43., I. emelet. 7183d

Kifutófiu
felvétetik november 1-re. 
Fiatvan u. 1., II. em. 17. a.

8040—d
Csizmadiasegédek

felvétetnek. Kigyó ucca 23. 
szám. 8037—b

Hetes
felvétetik. Burgundia ucca 1 
szám., lisztüzlet. 8047 b

Ondódi
35 holdas príma tanyásföld 
kiadó. Értekezhetni Kos­
suth ucca 50. 2813—a RIKKANCSOKAT 

fix fizetéssel és jutalékkal 
felvesz a kiadóhivatal, Piac 
u. 49.

Negyvennégy
hold ondódi prima tanyás 
szántó azonnal kiadó. Kos­
suth u. 50. 2920—b Ügyes

kifutófiu felvétetik Deutsch

két uccára nyíló házastelek 
több szobával, istállóval, — 
tengeri góréval, major ud-
varral, jóvizü kuttal eladó.
Értekezhetni lehet Szent
Anna 5.1. 2713—a

Eladó
Boldogkert, Borsóval ucca
12. szárrá ház nagy gyű-
mölcsössel. Értekezni ott.

2680—d
Óriási terméssel

gyönyörű fekvésű bekerített 
szőlő házhelyemet áron alul 
azonnal eladom. Kossuth u. 
59. 2755—d

nyi u. 47. 7813—d
Kiszolgáló leány

jó megjelenésű, intelligens 
eány kiszolgálónak azonnal 

felvétetik; üzletben jártas, 
varrni tudó előnyben. Ha­
lász vendéglő, Margit-fürdő 
mellett. 7906—b

LAPKIHORDÓ
asszonyok felvétetnek a ki­
adóban. Piac ucca 49. szám.

RIKKANCSOKAT 
fix fizetésre és jutalékra fel­
veszünk. Piac u. 49., II. ud­
var. 7908—d

r
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Perfekt
szakácsnőt azonnali belépés­
re keres kis család. Szoba­
lány van. Hosszú bizonyít­
ványokkal rendelkező előny­
ben. Cim a kiadóban.

Úriember
előkelő állásban keres 3000 
pengő kölcsönt biztos fede 
zetre. Cim „3000” Fiigget 
len Újság kiadójába. 2996-a

Veszek
használt bútort, kijavított 
bútor olcsón kapható. Hat­
van ucca 21 8151-a

MOSOTT RONGYOT 
vesz a Hegedűs és Sándor- 
nyomda, Piac u. 49, 7932-d

Nagyobb
perzsa szőnyeget megvétel­
be keresek. Ajánlatot kiadó­
ba kérek. 2746—a

Használt
cipőket és csizmákat veszek. 
Laphivásra házhoz megyek. 
Mező Imre, Székely ucca 
20. 2715—a

Vaságyat,
összecsukhatót keresek meg­
vételre. Somogyi, Cegléd uc­
ca 14. 2690—a

«eso
Házmesternek

ajánlkozik idősebb gyermek­
telen házaspár november 
1 -re. Cim a akiadóban.

8145—a

Intelligens
idősebb német kisasszony, 
nagyon megbízható, gyer­
mekszerető, gyermekápolás­
ban jártas, itt, vagy vidéken 
állást keres. Minden munka­
körre alkalmas, megy eset­
leg félnapra is. Üzletileg is 
nagyon ügyes. „Hűséges" 
jeligére kiadóba. 8074—a

Gázkályhát,
jó állapotban levőt veszek. 
Weiszkrón divatüzlet, Piac 
u. 9. 8039—a

Mérlegképes könyvelő, 
perfekt magyar-német leve­
lező, gépírásban és adó­
ügyekben teljesen jártas, 
hosszú gyakorlattal, első­
rangú referenciákkal mi­
előbbi elhelyezkedést keres. 
Bejáró órakönyvelést vál- 
al. Megkereséseket „Osz­

tatlan munkaidő” jeligére a 
kiadóba kér. 7924—b

Házmesternek
ajánlkozik idősebb gyer­
mektelen házaspár. Meg­
keresést a kiadóba kérek: 
„Szorgalmas” jeligére.

2916—a
Jobb családból

származó — intelligensebb 
leány, ki a háztartási teen­
dőkben jártas és ügyesen 
varr, úri családhoz gyermek 
mellé elmenne vidékre is. 
Cim a kiadóban. 2770—c

P üspökladányban
a Royal-szálló azonnalra 
bérbeadó, esetleg örökáron 
eladó. Érdeklődni a hely­
színen a tulajdonosnál.

Fehérnemű
varrónő ajánlkozik úri há­
zakhoz, esetleg javít is, 1 P 
30 1. Késes u. 26. sz. 2639-d

lámféaiüÉ
Korlátlan

italmérést jogfolytonosság­
gal keresek sürgősen ezer 
pengőig. Ajánlatokat „Sür­
gős" jeligére Független Új­
ság kiadóba kérem beadni.

8147—a
Kovácsmühely

azonnal kiadó. Károly Fe­
renc József ut 21-b. 8142-a

Belvárosban
forgalmas helyen jó menete­
ld vendéglő azonanl átadó. 
Cim a kiadóban. 8154

Négyjáiatu
vámőrlő malom gázolajmo­
tor hajtással, megfelelő la­
kással, Derecskén eladó. — 
Érdeklődni lehet Kiss Dá­
niel terménykereskedőnél, 
Derecskén. 2957—a

Forgalmas
helyen kávémérés, kifőzés 
novemberre kiadó. Attila-tér 
2. 2869—b

Négyjáiatu
vámőrlő malom gázolaj mo­
tor hajtással Derecskén el- | 
adó. Értekezni lehet Kiss 
Dániel terménykereskedőnél 
Derecskén. 8093—c

Üzlethelyiség
kiadó. Hunyadi u. 14.

8090—b

Két
tágas modern üzlethelyiség 
nagy száraz pincével forgal­
mas helyen november 1-re 
kiadó. Érdeklődni Hatvan 
ucca 1., I. em. 8., ügyvédi 
iroda. 8130—d

Jómenetelü
üzlet elfoglaltság miatt át­
adó, kiadó vagy társ keres­
tetik. Cim a kiadóban. 2706a

Jókarban
levő varrógép eladó. Hid u. 
12. Vágó fatelep.

Gázkályha
jutányos árban eladó Nagy 
István lakatosnál, Széche­
nyi ucca 6. 3012—a

Teljesen
uj férfi fekete télikabát 
asztragán gallérrel eladó. — 
Özv. Fülöp Jánosné, Oláh 
Károly u. 43. 2931—a

4 hektó bor
terméssel szüret előtt 300 
négyszögöl bekerített ház­
helyemet olcsóért eladom. 
Kossuth u. 59. 2926—b

T akarélitüzhely,
kétkarikás, jókarban levő, 
eladó. Eötvös hat. 2948—a

Eladó
antik komét. Böszörményi 
ut 10., házmesternél. 2944-a

Uj
káosztás kádak csavarral és 
vetőmag búza eladó. Agárdi 
u. 10. 2918—a

Eladó
egy jó karban levő Angyal 
védjegyű gramofon 97 le­
mezzel. Értekezni Wolaffka- 
telep, Bajnok u. 9. ■ szám. 
Ugyanott egy házhely is el­
adó. 2935—a

V askályha,
jókarban levő eladó. Diófa 
ucca 15. sz., Hatvan ucca: 
kert, 8031—c

Éléskamrába
való polcok, állványok ol­
csón eladók. Arany János u. 
47. 2913—d

Viztartány
rezer tor, vastag burkolat­
tal, izzasztó tálcával, 20 m. 
csővel eladó. Poroszlay ut 
1-d. 2640-d

Kályhák
eladók. Hadházi ucca 18.

2729-
Cserépkályha

használt, sötétbarna és egy 
paplan eladó. Péterfia u. 
32. sz. 2780—a

Eladó
8 méhcsalád kasokban, ju­
tányos árban. Cim Pap La­
jos kertész, Nádudvar, 1625.

2759—a
Macson

10 hold föld és szőlöprés el­
adó, Értekezni dr. Veress 
ügyvédnél, Sas u. 3. 2670-a

Autó,
6—7 személyes, Renault, jó 
állapotban eladó, vagy ki­
sebbre elcserélhető, — egy 
ötös Máv kazán és egy 42 
colos 4 éves Hofherr cséplő 
eladó vagy nagyobbal elcse­
rélhető. Szabó László, Föl­
des. 2818—a

Eladó
egy mintaképes Fordson- 
traktor és vetőgép, egy fé- 
deres kocsi. Megtekinthető: 
Mester u. 37. 2825—a

Vízvezetéki
kagyló és egy álló íróasztal 
eladó. József kir. herceg u. 
34. 7910—d

Kerékpár
Bosch-dinamóval jó álla­
potban olcsón eladó. Hat­
van u. 22. 2969 a

Eladó
dívány fotelek, íróasztal, — 
szép női ruhák. Hatvan u. 
2., ügyvédnél. 2827—a

Cserépkályha,
használt, száz pengőért el­
adó. Eötvös ucca kilenc.

3025—b

Eladó
két darab jókarban levő 
üzemképes személyautó. — 
Cim a kiadóban. 2665—a

Nagy ládák,
káposztás, boros hordók ka­
nári madarak eladók. Ho­
mok u. 72., reggel 8—9 óra 
között. 3022 a

Gázkályha
eladó. Széchenyi ucca 14., 
keresztépület. 2815—a

Eladó
ócska tégla, épületfa, kapuk, 
ajtók és ablakok Bethlen 
uccai bontásnál. 8137—a

Bösendorfer
eredeti modern rövid zon 
gora eladó. Cim a kiadóban.

8149..a

Szekér,
használt, olcsón eladó. — 
Arany János ucca 47. sz.

2767—d

Zsirosbödön
30 literes, olcsón eladó. Fe­
hér, Csapó 52. 8155—b

Csizma,
43-as és egy bricsesz nad­
rág eladó. Fehér, Csapó 52.

8756—c
Hencser,

konyhaasztal, stelázsi, füg­
gönytartó olcsón eladó. Fe­
hér, Csapó 52. 8157—c

Eladó
egy komplett háló, ruha­
szekrény, asztaltüzhely,
varrógép, székek, konyha­
bútorok stb. Honvéd ucca 
9/e. 6718d

Orvosi
berendezés, alig használt, 
felszereléssel jutányosán el­
adó. Értekezhetni Csapó 41, 
étkezdében. 3017—a

Motor,
öt lóerős, eladó. Arany Já­
nos ucca 47. 2865—d

Boroshordók
jókarban levők, eladók. - 
Szentesi Pál, Csapó u. 40.

7997—
National cassa,

teljesen jó, villanyerővel is 
hajtható kávépörkölő, vil­
lany- és gázüzemű, fűszer- 
daráló, mákdaráló, üzemké­
pes, eladó Klein Ignácnál, 
Csapó u. 5. 8023—c

Eladó
egy darab 18 soros kanalas 
Melikher, egy darab 14 so­
ros kanalas Khüne-vetögép, 
két darab könnyű és nehéz 
két leveles borona. Csemete 

a 12. 2749—a

Hízott liba,
8 darab eladó. Vígkedvű M 
u. 45. 2915—1

Fordson-ti'aktor
két vas Oliver ekével, szij- 
tárcsával és regulátorral, 
teljesen üzemképes állapot­
ban olcsón és kényelmes fi­
zetési feltételek mellett kap­
ható. Rámer Sándornál, — 
Debrecen, Deák Ferenc uc­
ca 11. 3005—b
Gazdaság feloszlása folytán
eladó egy alig használt 
Hofherr és Schrantz-féle 
szecskavágó, kézi és erőmü- 
vi hajtásra, 3 késes, Kühne- 
féle 16 soros vetőgép telje­
sen jó állapotban, ekék, bo­
ronák, lókapa, rosta és egy 
uj rendszerű Schopper-féle 
búza fajsulymérleg. Meg­
tekinthetők Körner Béla 
örökösei cégnél, Hajdúszo­
boszlón. 7944—d

Abroncsvas 
(papirbálákrói) eladó. Piac 
ucca 49., II. udvar, nyomda.

5456—c
Süldő

vészelt, ls/4 éves, 120 darab 
160 kilós eladó. Érdődy, Uj- 
fehértó. 2906
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Eladó
összecsukható vaságy és 
ebédlőszekrény márványlap­
pal. Wesselényi téri Máv. 
bérház, I. lépcső 4. 2732—a

Szüretelő
kádak literje négy fillér, ká­
dak eladók. Poroszlay ut öt­
venhárom. 2697—b

Autó
keveset használt, világmárka 
(európai) eladó. Cim a ki­
adóban. 2711—a

Jókarban
levő asztalos székek, 10—15 
literes üvegek eladók. Szen­
tesi, Csapó u. 40. 7375—d

Puli kutyakölykök,
díjazott pedigrés szülőktől 
eladók. Bihari ucca 4. Vágó- 
hidnál. Telefon 29-72. 2892a

Eladó
ebédlő dívány, szőlőprések, 
szőlődaráló, egy kétszár- 
nyas tömör ajtó, 120 liter 
rizling, 170 liter ezerjó, há­
romszor lehúzott létai bor. 
Nap u. 4. 2851—b

Sertésnek
való főtt burgonyahulladék 
kapható. — Burgonyazuzó- 
üzem, Péterfia 8. 2887-a

Értesítem
az igen tisztelt vendégeimet, 
hogy Szoboszlóról haza ér­
keztem. Pásti u. 8. fürdő- 
ben működöm. Tyúkszemet 
vágni, és masszírozni levél- 
hívásra is megyek házakhoz. 
Schmidt fürdőmester. 8143a

T akaréktüzhelyeSt
legegyszerűbbtől legdísze­
sebbig nagyobb majolikások 
is kaphatók Kandia u. 15. 
Esetleg viszonteladásra egy 
tömegben. 3000—a

Függönyöket,
kelengyéket, fehérnemüeket 
a régi szolid árban készítek. 
Barcsa Kálmánné, Csapó 
u. 84. Előbb Csokonai 44.

Mádéi kedvelők,
nálam kaphatók a legszeb­
ben kiképzett nemes kanári 
madarak a legszolidabb
árakban. Nagy Gábor ne­
mes kanári tenyésztő, — 
DMKE, I. barak, 1. sz.

2972—a

Fejőskecskéket
üzésre elfogadok. Olajütő 2.

2937--a

Oltott
pöszméték, magas törzsű és 
Gleditschie előjegyezhető. 
József kir. h. u. 12. 2945—d

Poloskairtást
ciángázzal, szabadalmazott 
szerrel felelősséggel válla­
lok. Poloskaszer kapható. 
Telefonhivó 8-41. Nánássy 
Kossuth 47. 8123—c

Megnyílt
Groszné Wiener Sári en- 
ol-francia nőidivat szalonja 

Üzletvezető: Polacsek Ju­
dith, Sas u. 2. Bejárat a 
Szinház-téren is. 7852—b

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, — kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugyárában, Béb­

ién, Hatvan ucca 15. 961

Henc serek,
díványok matracok készen 
kaphatók Glattstem kárpi­
tos mesternél, Püspöki pa­
lota (bent az udvarban). 
Telefon 17-24. 269

Búzát
kisebb tételben veszek. — 
Hortobágy malom lisztüz- 
let 5066—d

Miss Edwards
született angol, diplomás 
polgári iskolai tanárnő — 
(cardiffi egyetemről) angolt 
tanít. József kir. herceg uc­
ca 12. szám. 2857—d

Lusztig
asztalosmester műhelyét át­
helyezte. Eötvös ucca 87. 
Telefon 17-97. 692—d

Két
borospince és padlás, 10—20 
méteres kiadó. Bészler vas­
üzlete, Széchenyi u. kettő.

2904—d

Gombok
áthúzását vállalom. Péterfia 
32. 2896—b

Gép­
es gyorsírást tanítok lá­
nyoknak. Gépen gyakorlás. 
Óra este 7-től. Tandíj cse­
kély. Cim a kiadóban. 2733d

FACEMENTTETÖK 
javítását szakszerűen végzi 
Lukács Vilmos és Testvére, 
Debrecen, Hatvan ucca 15.

Kiadó
telep faraktárnak, építkezési 
anyag raktárnak, garage-nak 
és bármi más célra azonnal 
a város legforgalmasabb he­
lyén. Reichmann, Széchenyi 
ucca 22. Telefon 305. 2847c

Szemfelszedést,
harisnyafejelést, stoppolást 
olcsón és gyorsan készít 
Harisnyaüzem, Hatvan u. 
16. 6495—d

Legújabb
bőrkabátok és bútorok fes­
tése, hó- és sárcipők javítá­
sa Kovácsnál, Batthyány u. 
10. szám. 7840—d

Szabni
tanítok rövid időn ügyes 
eányt ingyen. Jezerniczky- 
né, Veres u. 5. 2678 b

Istálló
kocsiszínnel, egy szoba, 
konyhás lakással azonnal 
kiadó. Csapó u. 51. 2911—b

Légelzárózsinór,
bundagomb, zsinór, paszo­
mányáruk, harisnyafejelés és 
szemfelszedés legolcsób a 
Paszomány gyárban, Piac 
ucca 32. 1531 —d

Homokkerti
szőlőmet október 2-án nézte 
kérem azon urat, beígért 
összegért oda adom, sürgő­
sen jelentkezzen. Kossuth u. 
59. 2754—d

Góbién párna
és kép, perzsaszőnyeg 
párna varrását vállalom. 
Bercsényi ucca 54. 2677-

Belsőguton
tizenegy és huszonkettő hol-

H«c«dü» •• Sándor l*od»!n«i *• »vorodai réiz vény tár •■»*! könyvnyomdájában, Debrecen, Piac ucca 49. »«ám.


